

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CALLE DE MORA: 3, 5 y 7

AÑO XXVII
NUMERO 8.212

PALMA DE MALLORCA
LUNES, 27 DE ABRIL DE 1936

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7
TELÉFONO n.º 1973
Precio de suscripción: 250 pts. al mes

La propaganda entre las masas

No hay duda que desde el advenimiento de la República predomina en los partidos obreros una tendencia radical que trata de imponer a España un régimen por el estilo del que triunfó en Rusia, apenas sin resistencia, hace diez y ocho años y no ha conseguido triunfar en ningún otro país del mundo.

Que los comunistas, dóciles imitadores de todos los modelos plantas que la Rusia soviética, les remite, hayan entrado por ese camino, nada tiene de particular. Están en su papel y no pueden conducirse de otra manera. Pero que los socialistas, con una larga tradición antibolchevique, de la cual fué D. Francisco Largo Caballero el más denodado adalid, se sientan ahora émulo de Moscú y traten de establecer aquí un estado de cosas gemelas del ruso, es para creer que los jefes de ese movimiento padecen aquella desdicha que un proverbio clásico define al decir que "los dioses privan de razón a quienes desean perder".

¡Y si sólo se hubieran de perder los jefes...! Ellos, en definitiva, tendrán bien merecida la derrota a que les lleva su extravío o su insaciable ambición de mando; pero las pobres masas, que aún en el problemático triunfo no conseguirían más que cambiar de jefes, son dignas de compasión. Van ciegas, cargadas de ilusiones, buscando paraísos imposibles que serían infiernos seguros, a despeñarse por el precipicio de un trágico fracaso.

Se le está haciendo ver la inminencia de una victoria total y lo creen a pies juntillas. Les han imbuido sus jefes la quimera de un inmediato derrumbamiento de la República democrática y su fulminante sustitución por la pretendida dictadura del proletariado, que sería la de unos cuantos jefes, entre los que quizá no tardarían en verse eliminado ese antiguo caudillo Largo Caballero, cuya reciente conversión al bolchevismo no puede haber hecho olvidar a los comunistas ni a Moscú su pasada actitud contra todo lo que oliera a comunismo, a Moscú y a la Tercera Internacional.

Los muchachos que apenas saben nada de la vida y es enjambre de ingenuos que se dejan emborrachar con el vino fuerte de las quimeras igualitarias y ubérrimas, están sugestionados por la idea de que en España han comenzado a repetirse las etapas precursoras de la revolución soviética de 1918. No se dan cuenta de que Rusia era un país en plena descomposición, y que España no lo es; que allí estaba todo descoyuntado y aquí no; que la guerra y la actuación del régimen zarista habían consumido todas las reservas de energía de aquel desdichado país; que, en fin, los bolcheviques rusos apenas tenían frente a ellos, en 1918, más que una nación de ruinas.

Revista de Prensa

LAS ELECCIONES FRANCESAS

AHORA Se celebraron ayer. Su importancia es excepcional.

Las dos cuestiones más esenciales para Francia en los actuales momentos son: la defensa nacional en relación con la actitud que pueda tomar dicho país en los dos conflictos principales—italoalpino y remilitarización de Renania— que ahora pesan sobre Europa, y la cuestión financiera. Lo primero es tan decisivo que toda la actividad de las Cancillerías europeas ha quedado en suspenso hasta el 11 de mayo, precisamente para dar lugar a que pasen las elecciones francesas. Pero también en esto se produce la paradoja de que no sea la victoria del entusiasmo izquierdista la que asegure más la paz, sino que, por el contrario, la política sancionista contra Italia y Alemania es en ese extremismo donde encuentra más defensores. El triunfo del Frente Popular puede significar una política exterior enérgica; su fracaso podría ser la vuelta de Laval, partidario de negociaciones directas con Alemania. No es indiferente que la postura sea una u otra; pero tiene tal interés la política exterior para los franceses que en los discursos de los candidatos comunistas, especialmente en el del secretario general del partido, M. Thorez, se ve que ahí radica la principal preocupación.

En cuanto a la situación financiera es innegable que los esfuerzos de Doumergue y de Laval han producido resultados apreciables; pero, ¿lograrán consolidarse? Esa es la interrogante que se formula. Los partidos de extrema izquierda, con su tendencia al estatismo y a la fiscalidad excesiva, son un peligro de inflación y, en consecuencia, de devaluación. Y una devaluación del franco sería fatal para la peseta. Paz de Europa, valor de la moneda... No es indiferente nada de ello para nosotros.

EL DIA DEL LIBRO

La Ven de Catalunya ¿Pierde todo el Día del Libro? Comenta Manuel Brunet:

Ben mirat, aquesta festa no ha estat mai una cosa pura. Però, des del segon o tercer any de la seva existència, el mercantilisme l'ha devorada. Aquest mercantilisme explota el llibre nou i el llibre vell. Es publiquen, és evident, alguns llibres bons el dia de la Diada del Llibre, però també en surten molts de dolents. I, segurament, molts compradors es penedirán d'haver comprat un llibre aparegut en aquesta diada i es consideraran estafats. No veig que això pugui contribuir al prestigi de la Diada. Quant als llibres que podriem qualificar de vells, la Diada del Llibre serviria per a desenterrar tota mena de deixalles de llibreria, que el dia de la Festa del Llibre es paguen a preu de coberta, les trobareu, qualsevol altre dia, a preu de paper.

La Diada del Llibre perd to. Els lli-

brers hauran de preocupar-se'n. Ja fa dos o tres anys que el dia de la Festa del Llibre troba persones que proclamen poder dir amb satisfacció que no s'han gastat una pesseta en llibres. Dir això l'endemà de la Diada del Llibre em sembla que no ha de molestar els senyors llibrers. Es un fet que la festa perd to.

Potser era fatal que les coses anessin així. Fer la propaganda del llibre pel llibre té molt d'absurd, tant l'absurd com la teoria de "l'art per l'art". Precisament si hi ha una mercaderia amb possibilitats de donar-vos gat per llebre és el llibre. L'home pot fer llibres imbecils. I creieu que a les llibreríes hi ha de tot i molt. Un llibre pot salvar un home o embrutir un home. Naturalment, la propaganda del llibre pel llibre ha convertit aquesta diada en una fira sense solta. La selecció i el rebuig, van plegats en aquesta diada, prenem el sol plegats en les parades de la fira. Fa angúnia veure aquesta barreja. Si el contagi fos possible, diríeu que molts llibres excel·lents han de sortir disminuïts d'aquesta prova, i que certs veinatges els han de fer patir molt en aquesta Diada.

Quin absurd això del llibre pel llibre. Amb iguals raons que les dels llibrers, els apotecaris podrien instaurar la Diada de les medicines. ¿Qui gosarà negar que tots els específics i totes les medicines són excel·lents? El perill consisteix a no confondre llurs propietats. Hi ha medicaments laxants, depuratius, estimulants, tonífics, excitants, coadjuvants, descongestionants, diurètics, sudorífics, febrífugs, antipirètics, sedants, calmants, etc., etc. Una propaganda folla a favor de la Diada depurativa. Però, ¿quin efecte us faria que els apotecaris fessin una gran propaganda de la medicina per la medicina? Si els apotecaris tinguessin el mateix criteri que els llibrers, els qui venim la mania dels específics i ens dixem convèncer per la literatura, sempre tan suggestiva, que els acompanya, ens exposariem, tot confonent el poagre amb la hiperclorúria, i l'ofec amb l'espantat, a morir de mal de Sant Pau o de mal de Sant Víctor.

Cae un aerolito en un pueblo

Produjo el derrumbamiento de doscientas encinas

Cuenca. — En Villarejo de Fuentes ha caído un aerolito hace unos días dentro de una finca, propiedad de Vicente Bibiano.

En dicho lugar existe un molino y el molinero ha contado cómo cayó el aerolito que ha producido el derrumbamiento de unas doscientas encinas copulentas y el hundimiento de enormes masas de tierra.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

El fenómeno está siendo comentadísimo en el pueblo.

LOS TRENES AEREOS DEL FUTURO



El éxito de los vuelos recientes, en los que un avión ha volado arrastrando a cuatro planeadores, cubriendo una distancia bastante larga, ha motivado el que los espíritus imaginativos vean ya como un hecho inmediato la existencia de trenes expresos aéreos formados con tantos "coches" como se desee.

El avión a la cabeza sería, naturalmente, la ametralladora. El próximo coche sería el vagón de equipajes, coche correo, con su correspondiente personal para distribuir la correspondencia a lo largo de la ruta. Habría también un coche comedor, y como en todos los trenes expresos de Europa, el jefe del comedor pasaría por los departamentos un par de horas antes de la comida para distribuir los asientos del coche restaurante. A la hora de la comida sonaría una campana o timbre para que acudieran todos los viajeros al comedor. También llevaría coche cama con las literas perfectamente acondicionadas para que puedan coger el sueño los viajeros de sueño más ligero.

Los viajes en el tren aéreo, según la imaginación de muchos, serán mucho más cómodos porque no se sentirán las molestias del ruido y trepidación de las ruedas.

Por otra parte, la labor de los guardafrenos en estos trenes será sencillísima. No tendrán que ocuparse, en realidad, de ningún freno, sino únicamente su misión será la de hacer funcionar, en el momento de la llegada, o después de la partida, el tren de aterrizaje móvil.

España en el Extranjero

Artículo de "Le Journal des Nations" sobre la política española

París. — El semanario "Le Journal des Nations" publica un artículo de Gabriel Boissy, acerca de España.

El articulista dice, entre otras cosas, que no quiere imitar a los enviados especiales atacados de "mal de sensacionalidad", sino expresar la impresión recibida en un viaje realizado por España, por carretera.

Lo que ocurre en España, hay el deber humano y divino de reconocer que es una consecuencia de las abominables condiciones en que las diversas noblezas reinantes han dejado a los campesinos españoles.

Agrega el articulista que cada país a partir de 1914, hizo una revolución, y naturalmente, España no pudo escapar a esa crisis revolucionaria, porque en 1914 se encontraba todavía en un estado político muy retrasado con relación a los demás pueblos occidentales.

Estalló en el país la revolución de 1931 y pareció, primeramente, una imitación de las revoluciones inglesa y francesa: parecía que España se convertiría en un país democrático, pero no se contaba con la influencia socialista y, sobre todo, con la revolución rusa.

La revolución francesa tuvo, como todas las demás revoluciones que posteriormente se han registrado en Europa, un carácter social y económico muy acentuado. La revolución francesa bajo el nombre de "Rescate de los bienes nacionales", efectuó una verdadera confiscación de bienes señoriales o clericales, que pasaron a manos de los burgueses o campesinos.

La democracia española pensaba imitar ese ejemplo: si lo hubiera hecho inmediatamente, es posible que hubiera evitado el predominio de las derechas, la revolución de Asturias y las actuales amenazas marxistas, pero los demócratas vacilaron, y aunque hicieron votar la ley Agraria, no la aplicaron con la rapidez necesaria y fueron ganados en velocidad por sus adversarios llegando al Poder no solamente el señor Lerroux sino también Gil Robles; ese día los demócratas perdieron la partida, ya que sólo los socialistas y los catalanes de Izquierda se sublevaron contra ello.

Después de hacer diversas consideraciones acerca del estado actual de España y de la lucha entablada entre el fascismo y el marxismo, dice en una palabra, que el individualismo dominante en España se opone al colectivismo marxista como la tendencia liberal se opone a la intolerancia fascista.

El señor Azaña — dice — se encuentra, pues, entre la espada y la pared: de una parte tiene que impedir el retorno de la ofensiva derechista y de otro no puede admitir que sus aliados de extrema izquierda socialicen el país. Sobre todo tiene que evitar la guerra civil, como ya expresó en las Cortes el día que afirmó el deseo de mantener el orden contra los extremistas de un lado o de otro.

Dice a continuación que no hubieran venido las Izquierdas si las Derechas no

¿Prevenir o remediar?

La sentencia popular encierra — como casi todas las que constituyen ese tesoro nacional del sentido común — una honda filosofía. "Es mejor prevenir que remediar", nos viene diciendo la recta razón — con aparencias de infantil ingenuidad — hace siglos. A España pareciale en otros tiempos, cuando no se oponía la recta razón a la razón, que en el breve apoteagma había una segura regla de conducta, y toda su política nacional se basó en su contenido. Mejor prevenir que remediar en el orden moral; mejor prevenir que remediar en el orden jurídico; mejor prevenir que remediar en el orden político.

Fijémosnos bien en el dicho. Prevenir no es restringir. Prevenir es anticipar, no reducir. Si a pretexto de prevenir se reduce la actividad humana en cuanto no afecte a lo que es objeto de la previsión, el apoteagma no se ha usado, sino que se ha desnaturalizado. Por esas desnaturalizaciones se le ha hecho perder su enorme eficacia doctrinal, con una carencia de lógica verdaderamente reprochable. Se le ha imputado en su daño lo que no contenía. Así se han demolido no pocas normas que el buen juicio había dictado. En resumen, el sentido verdadero de la que retiene en estos instantes nuestra atención, es que no hay que esperar a que el mal se produzca para repararlo con el bien; sino que teniendo la seguridad de que ciertos hechos lo engendran, hay que destruir los antecedentes en que, como en la semilla el fruto, se encuentran los resultados perniciosos.

La doctrina revolucionaria ha sido la negación de la sentencia popular. Siguiendo su táctica, la Revolución la deshonró primero con la desnaturalización más arriba apuntada, y después proclamó el principio de la represión política del mal como único medio de gobierno. Pero cuando triunfó definitivamente, la Revolución abandonó su táctica, como se destruye el andamiaje que sirvió para levantar el edificio. Para la Revolución, una vez triunfante, vuelve a ser verdad que "es mejor prevenir que remediar"; aunque traducida la frase a su léxico mendaz. En realidad, para la Revolución "es mejor reprimir antes, que reprimir después". A la luz de los hechos, esta conclusión no ofrece resquejamiento alguno a la duda.

Claro está que la unidad de medida de esa represión, no se halla fuera de la Revolución, sino en sí misma. Aún la fórmula que da a la represión anterior primacía sobre la posterior, pudiera en ciertos casos — pragmáticamente — ofrecer circunstanciales ventajas. Pero la represión a que aquélla se refiere es no la que toma como principio el bien social, sino la prosperidad revolucionaria. ¿Ciertos hechos ponen en peligro el bien común? La Revolución se inhibe mientras el daño no ha sido producido. Sólo se anticipa a reprimirlos cuando es ella misma la que ha de sufrir el estrago. Tampoco hoy puede ponerse en duda esta afirmación.

En el fondo de lo que la Revolución presentaba como doctrina suya antes de alcanzar el triunfo, había lo que caracteriza toda su obra: una hipocresía y un repudio de la razón. Aparentaba aspirar a una norma de generosidad absoluta, cualquiera que fuera su posición con referencia al Gobierno; y reprochaba toda operación reductiva o inductiva que es el timbre de gloria de la razón. Razón pura y recta razón no pueden ser opuestas la una a la otra, ni cabe dudar de la eficacia con que de los antecedentes se sacan lógicamente las consecuencias. Al señalar la Revolución al ludibrio de las gentes la doblez en el orden religioso confundiendo maliciosamente con éste, ocultaba su propia condenación; y al invocar la Razón para desposeerla después del principal de sus atributos, ponía de manifiesto su condición antirracional. Es triste confesarlo; pero con esos estigmas triunfó la Revolución.

La prevención, como superior al remedio, no se dá tan sólo en la esfera del daño material. El orden doctrinal por sí mismo es una prevención. Si en otras épocas costaba prestar asentimiento a esta verdad, hoy es una evidencia deslumbradora. Los males que el mundo padece no tienen su origen en catástrofes cósmicas — inevitables por el hombre — o en hechos imprevisibles para la humana naturaleza. Estaban en germen en doctrinas que se predicaron

hubieran efectuado una política de represión, y ahora falta saber si a consecuencia de las detenciones efectuadas por las Izquierdas reaccionará el pueblo español contra ellas, cosa muy dudosa, porque el espíritu democrático — en Francia dirían espíritu radical — no ha dicho aún la última palabra.

Termina expresando el deseo de que España encuentre rápidamente su equilibrio europeo y que siga siendo gobernada por un espíritu sabio y prudente, como es, indudablemente, el señor Azaña.

hace más de un siglo, y que con necesidad moral habían de conducirnos a la situación que dolorosamente atraviesa la Humanidad. Una prevención a tiempo la hubiese ahorrado los estragos que la aniquilan; y como la prevención había de ser doctrinal igualmente, no sólo los hubiese evitado sino que en sí misma trajera un remedio anterior a la enfermedad.

Ejemplos mil cabría enlazar para justificar lo que acaba de decirse. Pero ¿a qué cansarme y cansar a mis lectores, si uno solo — no ya por su relieve, sino por la autoridad que lo proclama — es muy suficiente para ello? "Todo el rendimiento — dice Pío XI refiriéndose al capital según las concepciones del liberalismo económico — todos los productos reclamaba para sí el capital; y al obrero apenas se le dejaba lo suficiente para reparar y reconstituir sus fuerzas. "Se decía que por una ley económica completamente incontrastable", toda la acumulación de capital cedía en provecho de los afortunados y que por la misma ley los obreros estaban condenados a pobreza perpetua o reducidos a un bienestar escasísimo. Una doctrina insigne! que como ley aceptaban hasta los obreros mismos.

Si el mundo en la ocasión hubiese claramente percibido que lo que como ley se daba, no sólo no lo era, sino que contrariaba la verdadera del curso de dos factores (trabajo y propiedad) en la producción, hubiera prevenido las torturas experimentadas, y separado el trabajador manual del empeño de derrocar por la fuerza un orden económico que se decía asentado sobre la ley sinistra. Esta no era fruto más que de una doctrina errónea y anticristiana, la que debió ser combatida.

"Es mejor prevenir que remediar" — repitámoslo aunque nos encontramos en una situación que la falta de más elemental de las prevenciones creará. Pero como se ha visto, la eficacia del aforismo no se manifiesta tan sólo en el orden práctico de la vida. Tanto o más que en él rinde frutos excelsos en el del pensamiento y de la doctrina.

Victor PRADERA

Próximo Congreso de la Prensa Católica en Roma

SE CELEBRARÁ DEL 24 AL 27 DE SEPTIEMBRE

Participarán representaciones de los periódicos católicos de todo el mundo

Roma. — El segundo Congreso internacional de la Prensa católica se celebrará en Roma del 24 al 27 de septiembre en el Colegio Angélico. Serán presidentes honorarios los cardenales Pacelli, Marchetti, Bisleti, Serafini y Salotti. En las sesiones generales se tratará de las relaciones del Bureau Internacional de la Comisión permanente de Editores y Directores de periódicos católicos y se discutirá y aprobará el Estatuto de la Unión Internacional de la Prensa católica así como la elección de presidente.

Se tratarán los siguientes temas: primero, "Perfeccionamiento espiritual de los periodistas católicos", ponente, Michelin, presidente del Sindicato de periodistas católicos franceses; segundo, "Misión de la Prensa Católica frente al paganismo de la vida moderna", ponente Pacchard, presidente del grupo de periodistas católicos suizos; tercero, "La Prensa católica y la difusión de los documentos pontificios", ponente Raimundo Manzini, director de "L'Avvenire d'Italia" y miembro del Bureau Internacional.

Habrán también sesiones para tratar de la definición del periodista y del programa para mayor solidaridad entre periódicos católicos.

Al final del Congreso habrá audiencia pontificia. Participarán en el Congreso todas las Asociaciones y representaciones de los periódicos católicos del mundo.

Estadística de las pérdidas italianas en Abisinia

Roma. — De fuente oficial se declara que del 31 de enero último al 15 del corriente las víctimas ocasionadas por la campaña de Etiopía son las siguientes: 123 oficiales, suboficiales, y soldados muertos en ambos frentes.

11 oficiales, suboficiales y soldados murieron a causa de enfermedades.

Cuatro desaparecieron.

2 muertos en los hospitales a consecuencias de heridas recibidas en el frente.

Desde el principio de la campaña, la estadística de bajas asciende a 1.17.

Antes de las hostilidades, murieron 703 hombres por accidente o enfermedad.

En estas cifras no figuran las víctimas ocasionadas entre las tropas indígenas.

INFORMACION LOCAL

A beneficio de los obreros en paro forzoso

Liquidación de la novillada
Se reunieron en el despacho de la Alcaldía el Teniente de Alcalde don Ignacio Ferretjans, delegado de la Alcaldía para lo que afecta a la recaudación pro-obreros en paro forzoso y los empresarios de la P. de Toros de Palma D. Juan Oliver y D. Gabriel Ferrá, procediendo al examen y aprobación de la liquidación de la novillada celebrada el día 14 de Abril y que es la siguiente:

Ingresos: Recaudado en taquilla: 4.727 pesetas. Importe de la carne: 2523'40. Id. de entradas recibidas en el Apartado de Prensa: 939. Total: pesetas 8189'40.

Gastos: Factura de don José Tous impresos propaganda, 279'90; Miguel Ferrer avisador 76; La Melodía, banda de música, pasacalle 50; Cayetano Mas acarreo, 90; Conserje P. de Toros, 60; Propaganda suburbios, auto 71; Suelo toreros 1760. Valor novillos en Madrid 4800. Haber de un banderillero 90; haber de tres areneros, 15; Casa Mulet consignatario 1300; Casa Ortega, taquilla 122; Póliza certificado Veterinarios 3. Total gastos: 8.606'90 pesetas. Déficit: 417'50.

Donativos recibidos en dicho apartado: Colegio de Abogados 10 ptas; Presidente Diputación Provincial don Jaime García 15; don Francisco Juliá, Concejal 8; Casa Alzamora S. A. 25; Dr. D. Docmael López, T. de alcalde 5; A. E. C. C. de Electricidad 5; Almacenes Bauzá 5; señor Fiscal de la República 5; Caja de Ahorros y M. de Piedad 25; señor Srío. de la Diputación 3; Radio Mallorca 25; Excmo. Sr. Gobernador, 15; Frio Industrial 10; Agencia Salom 10; Club España 10; Concejal señor Falconer 8; Banca March 50; Comandante Militar don Manuel Godet, 15; señor Elizerra Botines 10; Circulo Republicano de Centro 5; Sria. Gobierno civil 50; Un donativo anónimo 5; don Antonio Bibiloni 10; Automóvil Club 5; Total de donativos recibidos en el Apartado de Alcaldía y Prensa: pesetas 334. (No se consignan en la lista anterior, el que haría imposible la completación de la liquidación, haciéndola además extensísima, las cantidades recibidas en calidad de importe de las entradas y localidades distribuidas).

Personal que ha dejado de percibir sus honorarios: don José Tous, diez por ciento de la factura de impresos, 31'10; señores Riera y Piña, sus honorarios como veterinarios 125; don Miguel Ferrer, avisador, 10; don José Abrines, médico, 100; La Melodía, banda de música, 60; Anuncios prensa, cedidos por los periódicos locales, 200; Anuncios Tranvías cedidos por la "Empresa de Publicidad" 105; Sociedad de Autores, 31'50; personal de taquilla 200; acomodadores, porteros y otros 300; Juan Menesio y Rafael Seguí, areneros 10; Cayetano Mas, servicio de mulillas, 35; Radio Mallorca, propaganda radiada, 30; Repaso municipal señor Piza, 24 pesetas. Total: 1.381'60.

La empresa de la P. de Toros, con un rasgo de generosidad que le honra y que mereció por parte del señor Ferretjans un sincero elogio y la expresión de su gratitud, hizo un donativo de igual cantidad a la cifra resultante del déficit, 417'50, lo cual sumado a igual cantidad que le representan las pérdidas sufridas en la novillada equivale a un donativo de 835 ptas. El donativo de la empresa de la plaza de toros y los donativos recibidos en el Negociado de Alcaldía y Prensa que figuran en la anterior relación significa un beneficio efectivo de 751'50 ptas., que han sido ingresadas por don Ignacio Ferretjans en Devisataria para engrósar los fondos destinados a combatir el paro forzoso.

D. Ignacio Ferretjans expresó su gratitud a la empresa de la plaza de Toros y suplicó a ésta igualmente que se hiciera eco de sus sentimientos cerca de las personas que han contribuido moral y materialmente al fin benéfico expuesto y a las que enviaron sus donativos al Negociado de Alcaldía y prensa. También el señor Ferretjans testimonió su reconocimiento al Jefe del Negociado don Antonio Piña, oficial don M. Angel Colomar y auxiliar don Jaime Mulet, por los trabajos extraordinarios que éstos han realizado con el mejor espíritu para la recaudación de fondos y organización de la función colaborando con la empresa de la Plaza de Toros.

Grupo Literario-Artístico

Recital poético.

El pasado sábado día 18 tuvo lugar en el salón del Ateneo el anunciado recital de poesías de su autor Luis Segura Miró. Hizo la presentación del Sr. Segura, miembro de la Junta de Gobierno del Grupo, Marián Aguiló, quien, con certera visión de conjunto, presentó al poeta bajo su doble aspecto de clásico y moderno, extendiéndose en diversas consideraciones sobre la personalidad de Luis Segura.

Seguidamente el señor Segura dió comienzo a la lectura de una amplia selección de su obra poética, castellana, mereciendo destacarse sus "Exquisitas" y diversos sonetos dichos y escritos con

gran maestría. Los aplausos subrayaron continuamente las composiciones del poeta, quien, a petición del numeroso auditorio que llenaba la sala, se vió precisado a leer de plus varios sonetos-semblanzas de escritores célebres españoles, de nuestra literatura actual y publicada en un diario local. En resumen, la lectura de poesías del señor Segura Miró constituyó un éxito para su autor, una cosecha de felicitaciones a los organizadores del acto, pertenecientes al "Grupo Literario-Artístico" quienes se proponen dar a conocer todos los valores que alberga dicho grupo en sucesivas charlas, recitales musicales y poéticos, habiéndole cabido al Señor Segura Miró Vice-Presidente del dicho Grupo, el honor de ser el iniciador de tales actos.

Radiotelefonía

Programas escogidos para hoy
Radio Mallorca: A las 13'00: Discos solicitados.

A las 13'30: "Serenata", Toselli; "Canalla", tango; Fado de "El Pájaro azul", Millán; Frags. de la revista "La Pipa de Oro", Jiménez; Aria de la ópera "Norma", Bellini; "Polonesa núm. 5" Chopin.

A las 14'30: Carteleras de teatros. Diario hablado.

A las 20'30: Bolsa de Barcelona, Discos solicitados.

A las 21: Concierto por el "Orfeo Mallorquí", dirigido por don José Picó. A las 22'50: Diario hablado.

A las 17'00 — **Munich:** Concierto vocal y orquestal.

Berlín: Concierto: oberturas de Flotocó, Humperdinck, Rossini y Verdi; ballets de Ponchielli y Tchaikowsky.

A las 17'25. — **Londres Regional:** Acto primero de "Los Maestros cantores", ópera de Wagner.

A las 17'30. — **Barcelona:** Transmisión desde Monserat: "Rosaría", Casals; "Magnificat" (de Vísperas Pontificales), Perosi; "Salve Monserratina", Casals; "Himno a la Virgen", P. Ferrer; "Virolai"; por la Capilla del Santuario.

Poste Parisien: Suite de obras de Chopin.

A las 18'00 — **Munich:** Concierto: "La fuerza del sino" (obert.), Verdi; "Concierto para piano", Welleba.

Hamburgo: Concierto coral.

Reunión: Concierto: "Fra Diavolo" (obert.), Auber; "Le Regret", Gebardche; "Les tresors de ma mie", Christiné; "Le beret", Boyer.

A las 18'45 — **Budapest:** Emisión de obras de G. Wass.

A las 19'00 — **Manchester (Norte Regional):** Concierto de banda.

Viena: Concierto vocal e instrumental.

A las 19'25. — **Londres Nacional:** Acto segundo de "Los maestros cantores", de Wagner.

París, P.T.T.: Melodías: "Ou voulez-vous aller", Gounod; "Ici-bas", Duprato; "La reine de mon coeur", Chamindade.

A las 19'30. — **Lyon:** "Le petit duc", ópera de Lecocq.

A las 19'35 — **Milán:** "La violetera de Montmartre", opereta de Kalman.

A las 20'00 — **Bruselas I:** Concierto de obras de Mozart.

Langenberg: Concierto de orquesta, acordeón y canto.

A las 20'40 — **Londres Regional:** Acto tercero de "Los maestros cantores", de Wagner.

A las 21'00 — **Toulouse:** Concierto: "Payasos", Leoncavallo.

A las 21'10 — **Viena:** Obras desconocidas de Haydn: "Partita en si mayor", "Sinfonía en re mayor".

A las 21'30 — **Langenberg:** Lieders y piezas para cémbalo de G. F. Telemann.

A las 21'45 — **Budapest:** Concierto orquestal: "Leonora" (obert.), Beethoven; "Música con Mozart", Jarnach; "Segunda sinfonía en do mayor", Brahms.

A las 22'00 — **Toulouse:** Canciones y orquesta de salón.

A las 22'15 — **Madrid:** "Poemas de primavera", recital por Aurea de Sarra, con ilustraciones musicales.

A las 22'20 — **Barcelona:** Concierto de sardanas.

A las 23'00 — **Stuttgart:** Concierto: obras de Beethoven, Schumann y Brahms.

Pago de haberes

La Delegación de Hacienda de Baleares, autorizada por la Dirección General del Tesoro Público, ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

Día 2 de Mayo: Montepío Civil, Jubilado y Clero.

Día 4: Montepío Militar y Retirados. Letra A a Ll y Cruces.

Día 5: Retirados. Letra M a Z y Cruces.

Día 6: Retirados Decreto 25 de Abril y Reservas.

Día 7: Nóminas en general.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DÍA 27

Nuestra Señora de Montserrat y San Pedro Canisio

CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara, dedicadas al Patronio de San José.

MARTES, DÍA 28

S. Pablo de la Cruz, cfr.; S. Roberto, ob.

CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia del convento de Santa Clara, dedicadas al Patronio de San José.

A las 7, Misa y exposición.

Por la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

Empiezan en la iglesia del convento de Santa Catalina de Sena, en honor de su excelsa titular.

A las 6'30, exposición, Misa y rosario y Misas rezadas.

Por la tarde, a las 6'30, rosario, solemne triduo que predicará el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O., y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

En la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

desde hace bastante tiempo por estar sus ocupantes de excursión.

Hasta la fecha no ha podido darse con el autor o autores del hecho.

La Benemérita del puesto de Alcaldía da cuenta al señor Gobernador de haber puesto a disposición del señor Juez municipal al vecino de la Puebla, Lorenzo Rayó Mariano, de 28 años, presunto autor de haber penetrado, saltando por una ventana que estaba abierta en la casa conocida por "Sa bomba veyá", llevándose un reloj de pulsera caballero, de oro, valorado en 60 pesetas y siete pesetas en metálico.

Dichos objetos se hallaban en el dormitorio de la referida casa, que es propiedad de A. Pascual, vecino de Búger.

EL TIEMPO

Datos facilitados por el Observatorio del Seminario Conciliar a las ocho de la mañana de hoy:

Barómetro	764'35
Tendencia del barómetro registrador	estable
Temperatura sombra	13'25
Temperatura al exterior (ras)	12'50
Temperatura sombra máxima (durante las últimas 24 horas)	17'50
Temperatura sombra mínima (id. id.)	12'25
Temperatura al exterior máxima (id. id.)	23'75
Temperatura al exterior mínima (id. id.)	8'75
Humedad relativa	69'00
Dirección del viento	O.
Intensidad del viento	flojo
Estado del cielo	cierto: estrato-cúmulos y nimbo
Lluvia en litros por metro cuadrado (en 24 horas)	0

NOTAS DE SOCIEDAD

Natalejo

El hogar de los consortes don Juan Martorell y doña María Poggio se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto niño, a quien en la pila bautismal se le impuso el nombre de Antonio.

Nuestra enhorabuena.

Premio

En la prensa de Barcelona leemos que el "Institut d'Estudis Catalans" ha concedido el premio de la Sección Filológica a nuestro amigo el distinguido filólogo don Francisco de B. Moll por un trabajo cuyo título es: "Nomenclatura de la sènia al país valencian i a les Illes Balears".

Reciba nuestra felicitación.

Bodas

Anteayer, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, se efectuó el enlace matrimonial de la distinguida señorita María del Pilar Garau Fargas, hija del Comandante de Infantería don Antonio Garau y de doña Dolores Fargas, con el Teniente de Artillería don Salador Maura Huguet, hijo del industrial don Mateo Maura y de doña Juana Huguet.

Bendijo la unión el Rdo. don José Cerdá, Vicario de Santa Fé, primo de la contrayente.

Firmaron el acta matrimonial como testigos: por parte del novio, su hermano el Abogado don José y don Eduardo Prada, del comercio; y por parte de la novia, su hermano don Miguel y su hermano político don Julián Salom, Teniente y Capitán, respectivamente.

Terminada la religiosa ceremonia, familia e invitados fueron obsequiados con delicado lunch en el "Hotel Victoria".

Los noveles esposos, a quienes deseamos toda suerte de felicidades en su nuevo estado, salieron para Formentor, desde donde emprenderán viaje para distintas capitales de la Península y Extranjero.

Firmaron el acta como testigos con

El sábado, en la capilla de la Inmaculada Concepción de la Catedral, se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio, la señorita Jerónima Juan Cerdá, Maestra Nacional de Montuiri, con el médico de aquella localidad don "Lorentino Andreu Martínez.

Bendijo la unión, celebrando la Misa de Velaciones, el Rdo. don Bartolomé Pol, Beneficiado de la Catedral.

Apadrinaron la boda don Jaime Roselló Bibiloni, Habilitado de los Maestros, el médico de María de la Salud, don Emilio Burges Maró y el médico de la Sociedad "La Unión" de Algaida, don Emilio Martínez Burges.

Firmaron el acta como testigos con

El sábado, en la capilla de la Inmaculada Concepción de la Catedral, se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio, la señorita Jerónima Juan Cerdá, Maestra Nacional de Montuiri, con el médico de aquella localidad don "Lorentino Andreu Martínez.

Bendijo la unión, celebrando la Misa de Velaciones, el Rdo. don Bartolomé Pol, Beneficiado de la Catedral.

Apadrinaron la boda don Jaime Roselló Bibiloni, Habilitado de los Maestros, el médico de María de la Salud, don Emilio Burges Maró y el médico de la Sociedad "La Unión" de Algaida, don Emilio Martínez Burges.

Firmaron el acta como testigos con

El sábado, en la capilla de la Inmaculada Concepción de la Catedral, se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio, la señorita Jerónima Juan Cerdá, Maestra Nacional de Montuiri, con el médico de aquella localidad don "Lorentino Andreu Martínez.

Bendijo la unión, celebrando la Misa de Velaciones, el Rdo. don Bartolomé Pol, Beneficiado de la Catedral.

Apadrinaron la boda don Jaime Roselló Bibiloni, Habilitado de los Maestros, el médico de María de la Salud, don Emilio Burges Maró y el médico de la Sociedad "La Unión" de Algaida, don Emilio Martínez Burges.

Firmaron el acta como testigos con

El sábado, en la capilla de la Inmaculada Concepción de la Catedral, se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio, la señorita Jerónima Juan Cerdá, Maestra Nacional de Montuiri, con el médico de aquella localidad don "Lorentino Andreu Martínez.

Bendijo la unión, celebrando la Misa de Velaciones, el Rdo. don Bartolomé Pol, Beneficiado de la Catedral.

Apadrinaron la boda don Jaime Roselló Bibiloni, Habilitado de los Maestros, el médico de María de la Salud, don Emilio Burges Maró y el médico de la Sociedad "La Unión" de Algaida, don Emilio Martínez Burges.

Firmaron el acta como testigos con

Pedro de la Guía Olivares y el Alcalde popular de Montuiri don Juan Mas Verd.

La novel pareja, a las que deseamos muchas felicidades, salió para el interior de la isla.

El día 25 del corriente tuvo lugar en la capilla del Sto. Cristo de la iglesia parroquial de Manacor, la cual aparecía profusamente iluminada y adornada de flores, la boda de la encantadora señorita Antonia Pomar con el joven industrial don Antonio Roca.

Efectuó la bendición el Ecónomo Rdo. don Antonio Truyols, quien celebró la Misa de Velaciones; durante la celebración de la misma fue ejecutada la marcha nupcial de Mendelshon.

Actuaron de testigos: por parte de la novia, su tío y primo, respectivamente, don Juan Fuster y don Miguel Forteza, empleado de la "Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares", y por la del novio, su tío el propietario don Antonio Roca Font y don Bartolomé Riera.

Después de celebrada la ceremonia, los invitados se trasladaron a casa de la novia, donde fueron obsequiados con espléndido lunch.

Los recién casados, a los que deseamos inacabables dichas en su nuevo estado, salieron para Formentor.

Fallecimientos

Habiendo recibido los Santos Sacramentos, ha fallecido en nuestra ciudad la señora doña Isabel Palliser Enseñat, E. P. D.

Por su carácter afable y bondadoso, se conquistaba la respetable finada el aprecio y consideración de cuantos la trataban, por lo que su muerte ha sido muy sentida entre sus numerosas y distinguidas amistades.

Reciba su familia y de un modo especial su hermano don Juan Palliser, concejal, y sus sobrinos don Vicente Roselló, industrial, y don Juan L. Palliser, Director Gerente de la "Mutualidad de Accidente de Mallorca", la expresión de nuestro sentido pésame.

En Oyarzun (Guipúzcoa) falleció días pasados doña Purificación Aurrecochea Vda. de Lizasoain, madre política de nuestro amigo don Joaquín Morell y Gual. A éste y a su esposa doña Concepción Lizasoain, damos nuestro más sentido pésame.

De viaje

Después de asistir a un congreso de Arquitectos celebrado en Oporto, ayer regresó a nuestra ciudad el Arquitecto Municipal don Guillermo Forteza.

Ha llegado a nuestra ciudad el diputado a Cortes por Balnearios don Tomás Salord de Olives.

CASA DE LA VILLA

Visita

El sábado por la mañana estuvieron en el despacho de la Alcaldía al objeto de

PAGINA SOCIAL

Notes socials

Urge resolver un problema

A nadie se le oculta la trascendencia que para la vida económica tiene la cuestión social. Es un problema bastante difícil, pues nos faltan datos necesarios para el pronto esclarecimiento de sus enigmas, que, por cierto, son bastante complicados.

Nace la cuestión social de la caída de los antiguos gremios; estas instituciones, que hasta el siglo XVI se habían conservado limpias moralmente, sin la más mínima mácula de egoísmos y ambiciones, empezaron entonces a hacerse materialistas, y lo que era una organización perfecta de la economía se tradujo en la desmoralización y el desmembramiento de la sociedad.

Una vez que desaparecieron estas instituciones que representaban la garantía de una sociedad cristiana, ésta iba retrocediendo en sus armonizaciones económicas, pues era cuando ya, con una habilidad insospechada, producto de una filosofía abyecta, la liberal de Smith primero y la evolucionista de Rousseau después, se infiltraban ideas insanas, egoístas, del imperio del personalismo, destructoras de toda cooperación en las conciencias. Desde entonces todos los pequeños capitales se fueron uniendo se fué creando la gran empresa, y las clases capitalistas se encontraron con un terreno bien abonado por las corrientes liberales, que ya por aquella época se encontraban gobernando algunos estados para imponer sus personalismos, no teniendo en cuenta el doble fin de la sociedad.

No tiene gran importancia que existiendo abusos enormes con el trabajador, pues hubo tiempo en Inglaterra en que trabajaban dieciséis horas los hombres y doce las mujeres y niños, naciese de ese liberalismo opresor un socialismo que combatiera sanamente esos abusos y anhelase trocar la sociedad en todo lo contrario. Si lo primero es una

idea inadmisibles para la conciencia cristiana, tanto o más nos ha de repugnar lo segundo. Lo uno y lo otro se encuentran en pugna con los sentimientos católicos. Ni los unos ni los otros han dado con el quid del problema. A nadie se oculta que la sociedad, tal como hoy se encuentra, es incapaz de constituir un buen régimen económico. Nos encontramos ante grandes males, causa de todas las deficiencias en todos los órdenes; nos encontramos ante una sociedad pagana, exenta de toda moral, que nos hace pensar en la antigua Roma; ahora que bien, si los romanos entonces sólo pedían pan y circo, la variante es poca; únicamente que los podemos poner en una forma indefinida: pan y diversión.

Lo primero que necesitamos para reorganizar un poco las ideas económicas, conforme conviene a una sociedad justa, es la moral; sin una buena ética seguiremos perdiendo lastimosamente el tiempo. Se debe organizar la economía en un sentido contrario por completo al que hoy día está encauzada; ahora nos la encontramos dividida en tres escalones liberales: primero, el capitalismo; debajo de él, las clases intelectuales; y más abajo aún, la clase obrera. Cada una de ellas conduce a un sitio bastante diferente.

De un modo ideal se podrá dar fin a este problema. La solución es la tradicional, donde todas las clases sociales estarían representadas en su gremio.

Todos los asuntos se resolverían en el seno de la corporación, cuya presidencia estaría en manos de un juez inexorable, que cumpliría la frase de un célebre filósofo español: "Si alguna vez la vara de la justicia tociera, que no sea por la dávida, sino por compasión hacia el débil."

Este es el problema; hay que resolverlo.

E. G.

Disposiciones sobre el trabajo de la mujer

Medidas de protección en la India, Bengala y Palestina. Las mujeres francesas quieren demostrar la necesidad del trabajo femenino y defienden sus derechos. En Holanda se licenciará a las maestras casadas

Francia

La Comisión departamental del Trabajo del Sena ha dedicado sus últimas sesiones al estudio de los problemas que plantea el trabajo de las mujeres.

La Comisión había recibido una información acerca del trabajo femenino efectuada por Mme. Blanche-Schweig y Mlle. Lafeuille, delegadas obreras. Respondiendo a los ataques de que es objeto el trabajo de la mujer en este período de crisis en que su vuelta al hogar se preconiza como un medio de reducir el paro, las autoras de la información tratan de demostrar la necesidad del trabajo femenino en numerosos casos. La obligación de trabajar se impone a la vez a la mujer casada para completar el sueldo de su marido cuando es insuficiente, y a las solteras y viudas que no tienen más medios de subsistencia que sus propias ganancias, teniendo, además, que subsistir, en ocasiones a las necesidades de su familia. La utilidad del trabajo de las jóvenes para permitirles recibir una formación profesional con objeto de hacer frente, en caso necesario, a las circunstancias de la vida, se pone igualmente de manifiesto. Las informantes reclaman la aplicación del principio "a trabajo igual, salario igual" con el fin de evitar toda competencia exponiendo su opinión de que la cuestión del trabajo femenino se inscriba en el orden del día del Congreso nacional de comisiones departamentales de Francia en el presente año.

La Comisión Departamental del Sena ha resuelto plantear la cuestión al Comité permanente ejecutivo que representa a las comisiones departamentales, y ha nombrado una subcomisión compuesta de un inspector de trabajo, un representante patronal y dos obreros, para elaborar un plan de estudios de dicho problema.

La subcomisión ha formulado un plan de estudio que abarca especialmente los siguientes puntos:

1. Situación del trabajo femenino en la actividad económica; causas personales, familiares y sociales, causas económicas; profesiones interesadas, condiciones de remuneración, evolución comprobada desde hace treinta años, sus causas, ventajas, inconvenientes y abusos.

Lugar legítimo del trabajo femenino en la economía moderna; condiciones del ejercicio del trabajo profesional conforme a la naturaleza, a los deberes y a los derechos de la mujer; libertad en la organización; reformas convenientes; protección legal; cuantía y procedimiento de determinación del salario; salario familiar y modalidades de realización; orientación profesional y organización profesional.

Bélgica

Un Real Decreto de 1.º de Febrero último, ha suspendido por tres meses a partir del día 3 del mismo mes, la disposición que con el fin de impulsar a las mujeres casadas a abandonar su empleo, prescribía una reducción de la sub-

vención al parado, cuya mujer ejerza una profesión asegurable, igual al 25 por 100 del salario de la esposa. Los motivos de la suspensión se exponen en el preámbulo del decreto.

Se hace constar en el mismo que se han comprobado numerosos casos en que los industriales no consiguen reclutar la mano de obra femenina necesaria para el funcionamiento normal de sus empresas, ya que esta mano de obra tiene tendencia a ocultarse a causa de dicha restricción.

La Oficina Nacional de Colocación y Paro queda encargada de vigilar cuidadosamente los efectos de la suspensión haciendo un informe cada mes sobre los resultados financieros y económicos de la medida. Especialmente deberá examinar si no tiene por consecuencia provocar la sustitución de la mano de obra femenina por trabajadores masculinos.

Holanda

El Senado ha aprobado el pasado mes de Febrero un proyecto de ley relativo a la reducción del presupuesto de Instrucción Pública. Una enmienda adoptada durante la discusión del proyecto tiende a licenciar a las maestras casadas de las escuelas primarias a partir de 1.º de Enero de 1937.

Sin embargo, quedarán exceptuadas de esta medida las maestras que, a juicio del Ministro de Instrucción Pública, se consideren como sostenimiento de sus familias, las que no hayan cumplido aún los 10 años de servicio para el cálculo de la pensión de retiro, y las que, a juicio del Ministro, puedan perjudicar a la enseñanza su licenciamiento, y las que dan cursos especiales de lenguas modernas, trabajos de costura, etc.

Las citadas disposiciones se aplicarán igualmente a la enseñanza primaria particular subvencionada por el Estado.

Grecia

Se ha dictado un decreto suspendiendo por el término de dos meses la aplicación de la disposición referente a la acumulación de empleos.

Contenía disposiciones prohibitivas de la contratación de mujeres (a excepción de las solteras y de las viudas de soldados muertos en la guerra). En calidad de funcionarios del Estado o empleados de Ayuntamientos, Instituciones o Sociedades anónimas que tengan un capital de un millón de dracmas, por lo menos, y personas jurídicas o físicas relacionadas con el Estado.

Sin embargo, se han previsto derogaciones a esta prohibición para los cargos siguientes: de manera general para los de enseñanza, servicios sanitarios, cárceles de mujeres, teatros y conservatorios, orfanatos, asilos de niños y maternidades. En las demás administraciones solamente para los empleos de telefonistas, mecanógrafas, vendedoras de sellos, sirvientas y encargadas de limpieza.

La Comisión encargada de examinar de nuevo el problema no ha sido convocada todavía.

Polonia

Ha tenido lugar la fundación de una Sociedad para la enseñanza profesional. La Asociación tiene por fin principal difundir los principios y las ideas en que se inspira la nueva organización escolar aplicada desde 1932, que establece la enseñanza profesional. Se propone también desenvolver la enseñanza profesional postescolar.

En los Estatutos se indica que la entidad ha de desenvolver la educación profesional conforme a las necesidades económicas del Estado.

A este efecto, la Asociación deberá estudiar la situación económica de las diversas regiones de Polonia y organizar la acción educativa; colaborar con las instituciones que persigan el mismo fin; tomar la iniciativa y organizar centros adecuados; evitar publicaciones; ayudar a los alumnos de las escuelas profesionales a encontrar empleo y buscar recursos financieros.

India

Ha celebrado su décima sesión el Congreso Panindiano de Mujeres, con participación de numerosas delegadas de todas partes de la India.

El Congreso ha votado especialmente la adopción de una ley sobre indemnizaciones de maternidad, nombramiento en toda la India de inspectoras de Trabajo, introducción de una legislación aplicable a todo el país limitando las horas de trabajo y fijando la edad mínima de admisión de los niños en los trabajos no industriales.

Acercar de la cuestión del trabajo de las mujeres en las minas, el Congreso ha adoptado la resolución de su Comisión de investigación de minas, recomendando al Congreso contrate los servicios, durante un año, de una mujer encargada de estudiar la situación nacida de la eliminación de las mujeres de los trabajos subterráneos y la posibilidad de colocar a estas mujeres eliminadas en otros ramos de trabajo.

El Congreso ha adoptado también resoluciones relativas a ciertas cuestiones educativas, sociales y otras. Una de estas resoluciones hace resaltar la necesidad de la institución de enseñanza profesional y de desarrollar las industrias indígenas con objeto de atenuar el paro; esta resolución invita también a las mujeres a emplear en todo cuanto sea posible los productos de la industria nacional.

Bengala

El Gobierno de Bengala ha dirigido últimamente a los patronos de la provincia una carta circular solicitando su opinión sobre la oportunidad de la adopción de una legislación que prescriba la institución de subsidios de maternidad para las trabajadoras.

En esta circular el gobernador recuerda que la cuestión de la institución de un sistema de subsidios de maternidad concebido según los principios sugeridos por la Comisión real del Trabajo se examinó ya en 1932-33 por el Gobierno de la provincia, pero que nada se ha hecho en razón de la situación económica. Esta situación ha mejorado en el curso de estos dos últimos años, y el Gobierno de Bengala estima que ahora es posible instituir un sistema obligatorio de subsidios de maternidad para las obreras ocupadas en empresas no torales de la provincia.

Palestina

Un proyecto de Ordenanza, referente a la derogación de la Ordenanza de 1927, acerca del empleo de las mujeres y los niños en las Empresas industriales, promulgándose bajo una nueva forma, ha sido publicado en el territorio de Palestina.

La exposición de motivos señala que la principal modificación es la extensión de la aplicación de la Ordenanza en los establecimientos no industriales, extensión que lleva consigo la modificación del título de la Ordenanza y la adopción de una nueva definición del término "empresa", comprendiendo a la vez las empresas industriales y las tiendas, hoteles, restaurantes y espectáculos públicos. Los poderes del alto comisario en asuntos de reglamentación se amplían de manera que comprendan las cuestiones de salud, población e higiene, y los inspectores tienen derecho de exigir la visita médica a los niños que ocupen un empleo. Se imponen penalidades a los padres que dejen trabajar a un niño contrariamente a las disposiciones de la Ordenanza.

Se han agregado empleos a la lista de los trabajos declarados peligrosos que figura en anexo a la Ordenanza. La edad mínima de admisión de niños al trabajo en los establecimientos industriales empieza de doce a trece años. Además, la duración máxima del trabajo de niños en las empresas de todas las categorías se rebaja de ocho a siete horas por período de veinticuatro y se especifica que la jornada de trabajo reglamentaria de los niños no deberá exceder de cuatro horas consecutivas de trabajo y será interrumpida por un descanso, por lo menos, de una hora. Se prescribe un día obligatorio de descanso por cada siete para las mujeres y los niños que ocupen un empleo en las condiciones fijadas en la Ordenanza.

SIMON GARCES

Corredor de Comercio Colegiado Baratllo, 15 Teléfono 2267

L'atur forçós disminuix

lleugerament arreu



L'atur forçós minva en gairebé tots els països, o almenys, així ho indiquen les estadístiques internacionals. La reacció econòmica, per tant, apunta, encara que no amb aquell ritme accelerat que seria de desitjar. Per tal de donar una visió de com la minva de l'atur és més falaguera que temps enrera, en general, n'hi haurà prou amb reproduir uns dades facilitats especialment per les oficines de col·locació dels diversos països. Les diferències han estat registrades en el decurs d'un any, o sia del març del 1935 fins al mateix mes d'enguany. Les oscil·lacions són les següents: A Alemanya, els parats han disminuït de 387.355; a Àustria, de 9.838; a Bulgària, han augmentat de 13901; a Xile han disminuït de 10.933; a Dinamarca, han augmentat de 9.824; a Espanya, segons dades de l'O. I. T., han disminuït de 5.145; a Estònia, de 1.999; a França, de 15.943; a la Gran Bretanya, de 260.442; a Hongria han augmentat de 3.548; a l'Estat Lliure d'Irlanda, de 232; al Japó han disminuït de 13.936; a Noruega, de 1.390; a Nova Zelanda, de 704; als Països Baixos han augmentat de 48.498; a Polònia han disminuït de 26.802; a Romania han augmentat de 517; a Suècia han disminuït de 32.019; a Suïssa han augmentat de 16.885; a Txecoslovàquia de 27.198, i a Iugoslàvia, de 406.

Així, doncs, en la majoria dels països el nombre de parats inscrits ha continuat baixant, tenint en compte els resultats de l'any passat, la qual cosa evidencia que la situació ha continuat millorant. L'augment s'ha produït a Dinamarca, Estat Lliure d'Irlanda, Romania i Suïssa. Altrament, França i Nova Zelanda han vist disminuir notablement llurs files de parats. A Àustria, les estadístiques acusen, ensems que una regressió de l'atur, una disminució de la col·locació. A Txecoslovàquia s'acusa una disminució de la col·locació. A Txecoslovàquia s'acusa una augment de l'atur i de la col·locació. Als Països Baixos les dades de l'assegurança-atur marquen una lleugera regressió i les xifres de la col·locació ha augmentat en un punt de vista general.

Hem de constatar aquesta lleugera reacció, amb l'esperança que tothom s'esforçarà perquè aquesta augmenti, la qual cosa s'aconseguiria amb una mica menys d'egoisme i amb una mica més d'humanitarisme en tractar els problemes industrials.

S'han assajat una diversitat de fórmules per a atenuar l'atur forçós, ja que és difícil acabar-lo d'arrel, però moltes han fracassat rotundament. Una de les que han estat desterrades, sembla que definitivament, ha estat la dels subsidis, per no tenir cap utilitat pràctica i perquè, en molts casos, alguns parats hi especulaven. En canvi, ha anat prenent increment el pla d'obres públiques, per considerar-lo un dels mitjans més eficaços, puix que l'Estat sempre té treballs a fer, ja sigui en repoblació forestal, carreteres, edificis públics i altres edificacions d'una utilitat ben manifesta.

Els crèdits que per al desenvolupament d'aquests projectes d'obres públiques s'han votat i s'han despesats, assolixen sumes molt considerables, i aquesta circumstància ha fet que els governs perflissin més cada dia llurs gestions, per tal com sovint s'ha atenuat l'atur, però se n'ha ressentit sensiblement la finança pública. De totes maneres, la política d'obres públiques ha donat resultats ben positius, especialment quan s'han emprés en vistes a una sincera utilitat nacional i sense cap afany especulatiu. Una política decent, generosa, inspirada en el concepte d'ajut a l'humil, pot fer molt més contra l'atur forçós que totes les conferències internacionals plegades. Si cada país, àdhuc cada localitat, procurés, per als seus obrers parats, un règim d'ajut ben interessat, aquest flagell no faria els estralls que hem hagut de lamentar.

Els llibres sobre qüestions

socials cristianes

(diada del Llibre)

Ahir, per primera vegada, veiérem en un dels indrets de la ciutat una parada de llibres enterament dedicada a la sociologia cristiana. Ultra les encícliques "Rerum Novarum" i "Quadragesimo Anno", hi havia una multitud de volums tots basats en aquells cabdals documents socials. Hi havia també molta gent que els fullejava. Ens hi aturàrem uns moments, perquè una parada de llibres dedicats a un sol tema, no deixa de tenir un interès remarcable, i més en aquests temps. No fullejaven amb aquell gest gairebé mecànic que se sol fer quan es mira una cosa només "per mirar-la". La gent trobaven, semblava, una cosa nova. Els han parlat tant de la doctrina social de l'Església, que molts, encara que no tots, han acabat per preocupar-se'n. Entre aquesta parada, i altres on predominaven llibres d'aquests, la venda va ésser nodrida. Serà un símptoma? Des de la "Rerum Novarum", fa quaranta-cinc anys!, han passat moltes coses que han donat la raó plena a les doctrines del gran Papa. En no creure-les i en no practicar-les per part dels que les coneixen, el món ha arribat on és i no és gens temerari afirmar que encara arribarà més enllà.

De totes aquestes persones que han adquirit llibres basats en les doctrines

socials cristianes, deprés dels esdeveniments que hem viscut i vivim i viurem segurament, moltes s'hauran penedit, s'hauran sentit culpables, i d'altres hauran vist que aquella concepció del món del treball de fa quaranta-cinc anys, té una rigorosa actualitat. A tots aquells que detesten la violència, sense renunciar a la justícia, les Encícliques, si no les coneixien, hauran estat una revelació, i s'hauran dit: "Com és possible que en una societat cristiana no s'hagin tingut en compte aquestes ensenyances?" Es que la condició dels obrers no va ésser ben entesa per Lleó XIII? O és que els altres no han volgut entendre-la tal com ho féu ell? No costa pas gaire d'aclarir-ho. Les ensenyances de les Encícliques no han estat seguides, i els obrers s'han rebel·lat perquè han vist que no els era feta justícia. I al cap de tants anys, aquella Carta Magna del treball resta com una acusació. És per això que cada dia hi ha més obrers que us diuen que de l'increment d'aquelles doctrines n'ha vingut un inici de capgirament social. Com més les coneixen, més veuen la gravetat dels altres, i entenen amb més coneixement de causa com ells tenen una personalitat que els altres, molts, no pas tots, certament, no han volgut respectar en el seu just valor. L'obrer s'ha redreçat davant les injustícies socials, i els que les han mantingudes, han permès que fos en un ambient de guerra i de rebel·lió, i no pas en un ambient de pau i de justícia que aquesta personalitat de les masses humils fos retrobada i valorada. Els patrons no han pas complert sempre llurs deures socials, sinó que, en lloc de trobar en l'obrer un germà, hi han volgut veure un instrument de treball. És clar que els obrers tenen deures, però els patrons en tenen encara més. En aquest aspecte, l'Encíclica és ben terminant. Davant els deures que atribueix als obrers de complir en el pla de treball que lliurement s'ha contractat, diu als patrons que "el que veritablement és vergonyós i inhumà és abusar dels homes com si no fossin més que coses, per tal de treure'n profit, i no estimar-los en més que el que donin de si llurs músculs i forces". La justícia és el primer deure patronal, i la mateixa Encíclica ho assenyala d'aquesta manera: "Però entre els principals deures dels amos, el principal és donar a cadascú el que és just. Sabut és que, per a fixar d'acord amb la justícia el límit del salari, s'han de tenir en consideració moltes coses; en general, però, els rics i els amos que oprimeixen en propi profit els indigents i necessitats, han de tenir en compte que pendre'ocasió de la pobresa aliena per a majors lucre, és contra dret diví i humà. I defraudar a un del salari que li és degut, és un gran crim que clama el cel per venjança."

Cada fragment que podríem citar de les Encícliques sobre la justícia social i el deure dels patrons envers ella, seria un retrat que podria fer-se a molts patrons als quals el perill de perdre-ho tot no ha bastat per a desterrar definitivament l'egoisme suïcida.

Sortosament, es nota ja un canvi de procediments. Les assegurances socials tenen cada dia un camp d'aplicació més vast, i les concessions de tota mena als obrers, són cada dia més nombroses i més segures. No ho neguem, però no vulguem negar tampoc que l'"assaig" és encara espantós.

En aquestes parades de llibres en les quals sobresortien ahir les doctrines socials, els obrers hi aprendran tot això. També els patrons ho hauran d'aprendre, perquè és per la seva pròpia seguretat. Si no hi ha un règim de justícia social perfecte, no hi ha pau possible. Tothom ho sap? Bé, sí, però no es practica.

P. Vinyoles i VIVET

(De "El Matí".)

CONSULTORIO

Consultas sobre accidentes de trabajo, acuerdos de los Jurados Mixtos y en general sobre legislación obrera



163. — Abono de jornales. Un obrero trabajó varias semanas a cuenta de un propietario en trabajos agrícolas. El propietario le pagó parte del salario convenido; pero aún le debe una cantidad; el obrero quiere reclamar los salarios que se le adeuda. Pregunta si para reclamar la citada cantidad ha de acudir al juez municipal del pueblo o a la delegación de Trabajo. Interesa saber si prescribe y cuándo la reclamación de salarios.

Respuesta: La reclamación de salarios debe hacerse ante el Jurado Mixto del ramo, que en el caso propuesto es el del Trabajo Rural.

La reclamación de jornales prescribe a los años de terminado el contrato de trabajo.

Palma, 25 de abril de 1936.

B. Q.

(En este Consultorio serán contestadas las consultas que cualquier obrero o patrono desee proponer. Remítalas por escrito en forma sucinta y clara a nuestras oficinas: Mora, 3).

Tapas para la encuadernación del Appendix Maioricensis ad Rituale Romanum. Precio 2 ptas. — Libr. GUASP

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Se asegura que Alcalá Zamora vuelve a la actividad política, proponiéndose reorganizar el partido progresista

En las próximas elecciones parciales, en Cuenca, las derechas irán al copo

Hoy se reúne el Tribunal de Garantías

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 26 (3'35)

Las exigencias de los partidos obreros a los republicanos del Frente Popular. En los pasillos del Congreso el diputado de "Unión Republicana" señor García Berlanga, se mostraba muy contrariado por el tono exigente que en muchas provincias observan los partidos proletarios frente a los partidos del Frente Popular. El señor García Berlanga decía:

— Toda esa gente, que ha estado llamada durante estos dos últimos años hasta el extremo de dar la impresión de que no existía, ahora no hace más que exigir, gritar y alborotar, poniendo en verdadero peligro la continuidad del Frente Popular y en riesgo de fracaso el pacto electoral que entre todos hemos concertado.

Luego refirió el diputado de "Unión Republicana" algunas incidencias ocurridas en diversas localidades de la provincia por la que salió diputado, especialmente en Utiel, donde, según dijo, los elementos obreros no hacen más que crear dificultades. Todo esto — dijo — es una verdadera lástima y parece mentira que esas gentes no se den cuenta que están poniendo en verdadero peligro lo que ellos dicen defender.

La candidatura de derechas por Granada

La candidatura de derechas por la circunscripción de Granada ha quedado formada por 4 miembros de "Falange Española"; por parte de la C.E.D.A., el jefe de la J.A.P., don José M. Parrondo y los exdiputados por aquella provincia señores Moreno Dávila y Ruiz Alonso; en último lugar el general laureado don José Varela, que ha sido deportado a Canarias hace unos días y que figura como independiente.

Próxima reunión de comisiones

El próximo martes se reunirán las siguientes Comisiones parlamentarias:

La de Trabajo, a las cuatro de la tarde; la de Estado, a las seis; la de Obras Públicas, a las cuatro y media; la de Agricultura, a las cinco; la de Gobernación, a las cinco.

El jefe del Gobierno

El señor Azaña pasó la mañana en su despacho, recibiendo las siguientes visitas:

Mr. Walter Leyton, economista inglés; Baldwin, diputado laborista e hijo del jefe del Gobierno inglés; Director del Instituto Carnegie, Mr. Saint Gaudens; Director de la Agencia "Associated Press", Mr. Alexander Hull, y Embajador de España en el Vaticano, señor Zulueta.

A última hora de la tarde, el jefe del Gobierno despachó con el Presidente de la República.

El general Masquelet. — Visita y audiencia

El Ministro de la Guerra estuvo a primera hora en el cuartel del Regimiento de Wad-Ras n.º 1, en visita de inspección. El general Masquelet dirigió unas palabras a los oficiales del Regimiento.

A su regreso al Ministerio de la Guerra recibió a los generales Peña, Cabanellas (don Virgilio) y Ruiz Azaña; don Balisio Alvarez; intendente general en situación de reserva don Enrique Labrador; don Francisco Gijón; Director de la Constructora Gijonesa; cronistas Candeira, Moreno Luque, don Luis Ramírez Odriozola, Ferrer y Moreno Calderón; tenientes coroneles don Luis Müller, Núñez, Barne, Peire Camacho y López de Haro; delegado del Estado en la Constructora Naval don Francisco Gutiérrez Gamero y otras visitas.

Los proyectos del Ministro de Comunicaciones

El señor Blasco Garzón recibió a los periodistas, manifestándoles que tiene ya ultimado el proyecto de Comunicaciones marítimas y que lo llevará al Consejo de Ministros del lunes.

Manifestó también que sigue trabajando en la elaboración de la Ley de Bases de Correos, que presenta ciertas dificultades, especialmente en la manera de congregarse la formación posible de grupos profesionales dentro de la corporación, aspecto que habrá de resolverse en consonancia con lo que determina el artículo 41 de la Constitución.

De Justicia. — Retenciones de pagos

El señor Lara recibió a los informadores y a preguntas de éstos sobre los proyectos de su departamento que tiene pendientes, contestó:

— Aparte de los que ustedes conocen, tengo dos proyectos de ley que se refieren a asuntos de importancia secundaria y que tratan de resolver situaciones especiales a las que hay que poner término. Uno de ellos se refiere a las retenciones y embargos de las pagas extraordinarias de empleados, especialmente a ferroviarios. Algunos jueces retienen íntegramente dichas pagas sin atenderse a lo establecido en la Ley y el proyecto dispone que no pueden ser re-

tidas más que en la proporción que autorizan las disposiciones vigentes y además, deja sin efecto las retenciones practicadas que sobrepasasen esa proporción, en lo que se refiere a los ferroviarios en la séptima parte de la paga.

El otro proyecto regula la competencia de los juzgados municipales y tiene por finalidad evitar lo que con gran frecuencia viene sucediendo que los litigantes de grandes capitales planteen sus cuestiones judiciales ante los juzgados de los pueblos inmediatos. Este es el objeto de la Ley, impedir esos abusos que deben evitarse a toda costa.

El Sr. Lara explica el silencio del Gobierno

Ante los insistentes requerimientos de los periodistas para que el señor Lara expusiese el criterio del Gobierno respecto a la persona que ha de ocupar la Presidencia de la República, el Ministro de Justicia dijo:

— El Gobierno, ni oficial ni particularmente, se ha ocupado de este asunto, ni de la persona, ni de las condiciones que ésta ha de renir para ocupar la más alta magistratura de la nación.

— Ese silencio del Gobierno obedece a que alguna de las personalidades que lo integran puede llegar a ocupar el cargo?

— No creo que la causa del silencio sea esa.

— Entonces, ¿cuál?

— No creo que sea otra que seguir el criterio adoptado anteriormente de diferir hasta después de la elección de compromisarios la designación, por los partidos, de la persona que han de votar para Presidente de la República.

El Sr. Azaña en la Presidencia. — Firma del jefe del Estado

El señor Azaña llegó a la Presidencia a las seis y media: carecía de noticias. A las ocho menos cuarto marchó al Palacio Nacional para someter a la firma del jefe del Estado varios decretos.

A las ocho y cincuenta llegó a la Presidencia el Ministro de Estado para visitar a Azaña. Este regresó a las nueve y cuarto.

Media hora después facilitó el índice de la firma, que es:

Presidencia — Segregando del Parque móvil de los Ministerios el servicio de automóviles.

Obras Públicas — Creando el servicio central de automovilismo y maquinaria en dicho Ministerio.

Disolviendo la Junta Superior del Consejo Superior de Ferrocarriles.

Guerra — Concediendo a los sargentos moros quinquenios de 500 pesetas sobre los actuales empleos.

Autorizando a la Junta de Propiedades de Oviedo para reclamar cantidades por la ocupación de locales en Oviedo y Gijón.

Concediendo la Gran Cruz Naal con distintivo blanco al intendente general don José Miró Chicharro.

Disponiendo el cese del ayudante de órdenes del Presidente de la República, teniente coronel de Ingenieros don Gustavo Monteagudo.

Justicia — Dictando normas para la relación entre el Tribunal de Casación de Cataluña y los Juzgados y Tribunales de la República.

Hacienda — Autorizando al Centro de Contratación de Moneda para tomar a su cargo la diferencia de ingresos de mercancías a favor de los acreedores belgas, según el convenio hispano-belga.

Gobernación — Traslados de personal de Gobiernos Civiles.

Disponiendo que don José M.ª Armendariz cese en el cargo en el Ministerio, pasando a la Delegación del Gobierno en Gomera, como secretario.

Agricultura — Anticipos reintegrables a los yunteros.

Otros de menor interés.

Prieto visita a Azaña

El Ministro de Trabajo salió de la Presidencia acompañado del señor Prieto.

Los periodistas extrañaronse de la visita del señor Prieto.

Este dijo que vino a cambiar impresiones con el señor Azaña respecto al boceto del proyecto del Reglamento de la Cámara.

A otras preguntas, contestó con evasivas.

Al salir el jefe del Gobierno, a las diez y media, los informadores dijéronle que había habido visitas extraordinarias.

El señor Azaña quitó importancia a la visita del señor Prieto, despidiéndose seguidamente de los periodistas sin hacer manifestaciones.

Alcalá Zamora vuelve a la política

Se asegura que el señor Alcalá Zamora vuelve a la actividad política. Para ello, renirá el Partido Progresista creado a principios de la República.

El señor Alcalá Zamora anuncia tres actos públicos que se celebrarán al restablecerse las garantías.

También se afirma presentará su candidatura en las elecciones parciales por Lugo.

El Tribunal de Garantías

El lunes se reunirá el Tribunal de Garantías Constitucionales para examinar la querrela contra los magistrados que intervinieron en el proceso Sirva.

Créese que el pleno admitirá la querrela.

En los pasillos de la Cámara. — Cálculas y comentarios

Por la tarde, en el Congreso hubo desanimación. Se comentaba la elección de compromisarios del domingo, ante la cual la opinión aparecía indiferente. Hablóse de las elecciones parciales en Cuenca y Granada: en ambas ciudades se decía que la lucha será reñidísima, especialmente en Cuenca, donde las derechas van al copo.

El general Franco ha manifestado su deseo de retirar la candidatura, pero las derechas la mantienen, esperando le darán el primer puesto.

Un discurso del general Masquelet

En la visita del Ministro de la Guerra al regimiento de Infantería, en un pronunciado discurso, ensalzando la excelente organización del Cuerpo, añadiendo que la instrucción en el Ejército no es suficiente para que sea eficiente, porque precisa dotarlo de medios materiales.

Prometió atender esto preferentemente, dotando en primer término de material, armamento y demás medios de defensa a las unidades pequeñas, como compañías, escuadrones y baterías, y después a las divisiones y últimamente a los ejércitos y cuerpos de Ejército.

Así — añadió — no será estéril el trabajo que todos pondremos en beneficio de la patria y de sus instituciones.

DE PROVINCIAS

GERONA

Cruces destruidas

Gerona. — Durante la noche ha sido destruida por unos desconocidos la cruz de término del pueblo de Cerviá de Ter. Las imágenes de Jesucristo y de la Virgen que figuraban esculpidas en dicha cruz, han quedado tan destrozadas, que hace imposible todo intento de restauración.

SEVILLA

Un catadrático, gravísimamente herido al ser agredido a tiros y robado

Sevilla. — A última hora de la tarde, el catadrático de esta Escuela Industrial, don Pedro Sanz, persona conocida en Sevilla, fué a la carpintería que el señor Casaña posee en la calle de Castelar, al parecer para cobrar unas cuentas.

Minutos después de abandonar la carpintería, un grupo de individuos le hizo una descarga cerrada, cayendo al suelo bañado en sangre dicho catadrático.

Varios transeúntes acudieron al ruido de los disparos, viendo cómo los agresores se daban a la fuga rápidamente.

El señor Sanz fué conducido a la Casa de Socorro de San Lorenzo donde los facultativos le apreciaron diversas heridas en la región umbilical, hipocondrio derecho, glútea, en un muslo y otras. En total, siete; siendo calificado su estado de gravísimo.

Al ingresar en dicho centro benéfico el señor Sanz dijo al practicante que le habían arrebatado un pagaré por valor de 25.000 pesetas. Al practicante le hizo entrega de 1.300 pesetas que llevaba en metálico.

Después de curado de primera intención, fué trasladado al equipo quirúrgico del Prado.

SORIA

Estalla la caldera de una locomotora

Soria. — En un tren de mercancías que conducía material, estalló la caldera de la máquina, frente a la estación de Arcos de Jalón.

La explosión produjo desperfectos de importancia en el edificio y en la línea.

Resultaron ilesos el maquinista Mariano Gracia y el fogonero Tomás Blázquez.

ALICANTE

Detención de una curandera

Alicante. — La Policía ha detenido en Pego a Dolores Sala Moll, que ha sido puesta a disposición del Juzgado por tener alarmada a la población con sus trabajos de curanderismo. Mediante una peseta, vendía clandestinamente una carta que decía había caído del cielo y había sido encontrada en Soria en 1774. En la carta se hacen numerosas profecías favorables a las personas que la adquieren.

ZARAGOZA

Crecida del Ebro

Zaragoza. — El río Ebro ha experimentado una gran crecida debido a las lluvias en el Alto Pirineo y, según comunica la estación de aforos de la Confederación Hidrográfica, hoy llevarán las aguas una altura de 5'70 metros sobre su nivel ordinario.

En el pueblo de Ocena, cercano a Zaragoza, las aguas han inundado las huertas, arrastrando gran cantidad de tierra de labor. De varios pueblos de la provincia anuncian que temen que la crecida del Ebro inunde los campos.

Gomila y 121 Jaume. Buñola:

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 26 (3'35)

Numerosa audiencia del jefe del Estado

El Presidente de la República fué cumplimentado por don Enrique Díez Canedo, embajador de España en Buenos Aires; don Ricardo Burguete, presidente de la Cruz Roja Española, con el

Comité Central de dicha Entidad; don Crescenciano Aguado, ex diputado; don Manuel del Moral, ministro de España en Bogotá; M. Buckley, de la "Associated Press"; presidente del Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación; don Casimiro Mahou, con el secretario don Antonio Valcárcel López; don Cayetano de la Jara, director general de telecomunicación; don José María Aguinaga, ex subsecretario de Estado.

Don Miguel Cuevas, director general de Administración Local; don Ramón López Barrante, gobernador del Banco Exterior de España; don Arturo Fernández Noguera, director general de Beneficencia; don Benito Artigas, diputado a Cortes; don Luis Fernández Clérigo, subsecretario de la Presidencia; don Félix A. de Santullano, presidente de la Audiencia Territorial de Madrid, acompañado de la Junta de gobierno de la misma; don Emilio Palomo, ex ministro y diputado; don José Puig de Aspre, presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País, acompañado de la Junta de oficios de la misma; don Ramón Cantos, ex diputado; don Manuel Becerra, ex ministro y diputado; don Cándido Bolívar, subsecretario de Sanidad.

En audiencia militar cumplimentó a su excelencia el director general de Aeronáutica, general de división don Miguel Núñez de Prado.

Sobre unas supuestas irregularidades

El abogado del Estado don Alberto García López, nombrado juez especial en el expediente referente a las supuestas irregularidades cometidas en el ministerio de Trabajo, continúa en el ejercicio de sus funciones como tal juez especial, por lo que en unión de su secretario don Manuel Menéndez, estuvo en el ministerio de Trabajo.

Desde Barcelona

De Tennis. — La Copa Davis. — Los dos primeros partidos los gana Alemania

En la pista del Turó Lawn Tennis Club, con una entrada imponente se celebraron ayer los dos primeros encuentros del match España-Alemania para las eliminatorias de la Copa Davis.

Jugaron los encuentros individuales los alemanes Von Cram y Henkel contra los españoles Alonso y Maier.

El resultado de la jornada fué el quedar vencedores los alemanes que batieron a nuestros campeones en la siguiente forma:

Von Cram vence a Alonso por 6-3, 6-4 y 6-3.

Henkel vence a Maier por 6-4, 7-5 y 8-6.

Los Juegos Florales. — El veredicto del Jurado

El Jurado encargado de fallar en los Juegos Florales de Barcelona del año actual, ha hecho público el veredicto, que es así:

Premios ordinarios: Flor Natural: Núm. 276 "Georgica tadoral". Lema: "Recubans sub tegmine fagi" (Virgilio, Eg. I).

Primer accésit: Núm. 202. "Vent de Març". Lema "Batec d'ales d'esperança".

Segundo accésit: Núm. 260. "Cançó de l'abril ingenu". Lema "Gentil bandoler".

Englantina de oro: Núm. 36. "Poblet" Lema "Réplica".

Primer accésit: Núm. 153. "Sant Jordi...". Lema "Estances".

Segundo accésit: Núm. 234. "Complan ta d'exili". Lema "Camins".

Viola de oro y plata: Núm. 2. "Cinc avemaries". Lema "Als costats de l'harmonium".

Accésit: Núm. 169. De la Col·lecció "Estampes de Pietat". Lema "Díptic de ruralia". La poesía titulada "La Verge del camí".

Premios extraordinarios: Copa artística (premio Narcís Oller): Núm. 251. "Vásia Djanor fabricant de nines". Lema "Un primitiu".

Primer accésit: "Núm. 218. La ron-

dalla d'"El Germá". Lema "Cançó d'algún dia".

Segundo accésit: Núm. 160 "Lluny de la vida". Lema "Suburbí".

Premio Dolores Monserdá: Núm. 158. "Tarda de diumenge a raval". Lema "Cretona".

Premio extraordinario: Núm. "Lliri de platja", de la colección "Lliri reig blau-mari". Lema "Platges d'mor".

Premio Fastenrath: "Fornera rossa de pá", de Ramón Vinyes.

Premio Concepción Rabell: "Viatge Catalunya", de José Plá.

Premio Cambó: No se adjudica.

Buque polaco con turistas

Esta mañana recaló, en nuestro puerto, el nuevo trasatlántico polaco "Batory", el cual, recién salido de astilleros, venía procedente de Trieste y escalas, conduciendo 612 turistas. Los pasajeros dedicaron el día a visitar nuestra ciudad, saliendo por la noche con destino a Casablanca.

La motonave "Batory" es el primer buque polaco que ha entrado en nuestro puerto y esta mañana efectuó una visita al mismo las autoridades marítimas y sanitarias del mismo.

Roban 3.000 pesetas en una agencia de viajes

En una agencia de viajes, propiedad de don Melchor Baixas, situada en el pasaje Bacardí, penetraron ladrones llevándose tres mil pesetas en metálico y otros objetos valorados en otra cantidad igual.

Las elecciones a compromisarios

A última hora parece que los partidos políticos que van a tomar parte en las elecciones de compromisarios, convocadas para mañana, han intensificado considerablemente su actividad, para sacudir la apatía que presentaba el cuerpo electoral.

Tanto los dirigentes como los candidatos de los bandos contendientes, cesan de recorrer centros políticos, calculando la consigna de que nadie de votar, porque los intereses que ventilan en la lucha de mañana tienen una gran trascendencia.

En este mismo sentido parece que inspirará la alocución que el Presidente de la Generalidad tiene anunciada para esta noche, por medio de la radio.

También el señor Cambó hablará esta noche en el Tivoli en un mitin organizado por la Lliga.

Manifestaciones del Consejero de Gobernación

El consejero de Gobernación, señor España, al recibir esta tarde a los periodistas, hizo las siguientes manifestaciones.

— Ante todo, quiero desmentir la noticia publicada por algún periódico de Górd que en Lérida había una huelga. Eso no es cierto; lo ocurrido es que por solidaridad con 300 obreros del ramo de la construcción que se hallan parados los demás trabajadores de dicho ramo proyectaron la huelga en protesta de que a aquéllos no se les dé trabajo.

— Este asunto está ya solucionado y tranquilidad es absoluta en la provincia.

— Sigue la campaña electoral, en que como es sabido no interviene ni que Esquerra y Lliga. Esto hace presumir, según creencia del consejero de Gobernación, que la elección se desarrollará con toda normalidad.

— ¿Y la censura? preguntó un periodista. — ¿No va a ser suprimida por las elecciones?

— Tal era mi intención — contestó el señor España —; pero... yo no quisiera tener que meterme con ustedes, y sin embargo ha sido necesario imponer una multa de 1.500 pesetas al periódico "Veu del Ampurdán", que ha publicado algunas noticias tendenciosas.

El Príncipe Eugenio de Suecia

Después de pasar en nuestra ciudad unos días, guardando el más riguroso incógnito, ha salido en auto con dirección a Francia, el Príncipe Eugenio de Suecia.

Barcelona, 25 de Abril.

Del Extranjero

La guerra italo-etiope

¿Ha fallecido el Negus?

Asmara. — Noticias de fuente italiana afirman que en Addis Abeba circulan los rumores más contradictorios acerca de la suerte del Negus.

Se afirma incluso que ha fallecido, y que, si bien no se ha dado la noticia a la publicidad es porque se presentará su muerte como un suicidio viendo ya que su país está en manos de Italia.

De nuevo se afirma la ocupación de Sassabaneh y Daggabur por los italianos

Roma. — En los círculos periodísticos se afirma haber recibido noticias según las cuales las fuerzas motorizadas italianas han ocupado Sassa-baneh y Daggabur.

Sin embargo, esta noticia no ha podido ser confirmada en ningún círculo oficial.

La situación de los italianos en el frente sur

Mogadiscio. — La situación en el frente Sur puede resumirse con las pocas palabras siguientes:

En el Ogaden, el ala izquierda del general Graziani ha llegado definitivamente a Daggamodo.

Por lo que se refiere al frente, no se

ha registrado ningún combate en curso de las últimas 24 horas.

Ocupación del extremo sur del lago Tana

Roma. — Los italianos han ocupado la extremidad sur del lago Tana.

El comunicado oficial italiano

Roma: El comunicado oficial número 175 dice así:

"Nuestras columnas procedentes de Gondar han completado la ocupación de la zona del lago Tana, llegando a Banar, después de pasar por las tropas fueron recibidas en todas partes con gran alegría por las poblaciones etiopeas.

En el frente de Somalia, desde la mañana se está librando un combate en las inmediaciones de Sassa-baneh".

El rey Fuad, gravemente enfermo

Sufre una estomatitis infecciosa

El Cairo. — En su boletín los médicos que asisten al rey Fuad dicen que se ha producido una complicación que agrava la enfermedad que sufre el enfermo, ya que la hemorragia

ULTIMOS TELEGRAMAS

Elecciones generales en Francia

Se celebraron ayer, siendo nota destacada de ellas la tranquilidad con que transcurrieron

Sólo se conocen los resultados definitivos de 250 puestos: para los 364 restantes habrá que ir a la segunda vuelta

En París, los comunistas alcanzaron elevada votación

Entre los que tendrán que acudir a la segunda vuelta — que se celebrará el próximo domingo — figura M. Herriot

Parece seguro que los elementos del Frente Popular serán los que lograrán mayor número de diputados

Los primeros resultados. — Segunda vuelta para 364 puestos

París. — Las elecciones transcurrieron tranquilamente en todo el país.

Contra lo acostumbrado, el 50 por 100 de los votantes, al mediodía había emitido su voto. Uno de los primeros fué el Presidente de la República.

Se cree que no hay resultados definitivos más que de 250 puestos. Como la Cámara se compone de 314 miembros, habrá de hacerse segunda vuelta para 364 puestos.

En Saigón (Cochinchina) ninguno de los tres candidatos alcanzó el número de votos necesarios.

Las sufragistas apelaron a un recurso ingenioso. Colocaron, a las puertas de los colegios electorales, cajas de sombrero, en las que depositaban sus votos simbólicos los partidarios del voto femenino, lo cual hicieron muchos votantes.

El final de la votación. — Agua durante la jornada

París. — La votación terminó a las seis de la tarde en punto, y no se permitió votar a los que llegaron retrasados.

En la Prefectura de policía se anuncia que no ha ocurrido, durante la jornada, el más pequeño incidente.

Llovió casi todo el día.

Reynaud, a la segunda vuelta

París. — M. Paul Reynaud, ex-Ministro de Finanzas y principal propulsor de la devaluación del franco y del pacto franco-soviético, tendrá que ir a la segunda vuelta.

M. Reynaud, que se presentaba como centroderecha, tenía la oposición temaz de los partidos de derecha, que combatían la devaluación, y los de izquierda.

Y... también Herriot

Lyon. — M. Herriot no alcanzó el número de votos requerido para la elección, por lo cual tendrá que ir a la segunda vuelta, el día 3 de Mayo próximo. Tiene muchas posibilidades de triunfar entonces, pues que le votarán todos los componentes del Frente Popular.

M. Herriot, en 1932, salió en la primera vuelta. Este es el primer caso de que un ex-Jefe del Gobierno tenga que ir al "ballottage".

Los comunistas lograron en París elevada votación

Londres. — El corresponsal en París de "The Daily Telegraph" comunica que las elecciones se han distinguido por el orden en que transcurrieron; pero una gran cantidad de puestos han quedado para la segunda vuelta del próximo domingo, en proporción extraordinaria.

Parece que en París los comunistas alcanzaron elevada votación, pero, en otros puntos hubo sorpresas, entre la que descuella el hecho de que M. Herriot quede, en Lyon, para la segunda vuelta.

Los elegidos y los derrotados

París. — El Ministro de Negocios Extranjeros, M. Flandin, y el ex-Jefe del Gobierno M. Daladier, fueron elegidos, mientras que el candidato independiente M. De Beaumont, que se presentaba en Cochinchina, ha triunfado por gran mayoría sobre el hijo de M. Sarraut.

También han sido elegidos M. Rollin, ex-Ministro; M. Bonnet, Ministro de Comercio y Baugitte, subsecretario del Interior.

En cambio, han quedado para el domingo próximo, M. Guernut, Ministro de Educación; M. Tattinger, de las Juventudes Patrióticas, y M. Reynaud, devaluacionista y sancionista.

Los resultados conocidos a las doce de la noche. — Triunfo del "Frente Popular"

París. — A las doce de la noche, se facilitó el resultado de las elecciones legislativas francesas siguiente:

Independientes, cinco; republicanos, veintitrés; demócratas populares, tres; republicanos de izquierda, once; radicales independientes, 8; demócratas populares, 3; republicanos de izquierda, once; radicales independientes, ocho; radicales socialistas, once; socialistas independientes, uno; "Unión socialista", dos; socialistas, siete; comunistas, tres; "ballottés", 134.

Se irá a la segunda vuelta en la mayoría de distritos.

Parece seguro que el "Frente Popular" logrará mayor número de diputados.

El número de votantes movilizado ayer fué el mayor que se ha conocido en Francia.

El match Checoslovaquia-España

El once español de fútbol fué vencido por 1 a 0, siendo el tanto checo logrado de «penalty»

Una gran actuación del trío defensivo hispano, contrastando con la pobrísima de la línea delantera

Praga. — En el campo de "Sparta" —completamente ocupado por unas 30.000 personas— se jugó ayer tarde el match de fútbol internacional Checoslovaquia-España, tercero que se jugaba entre los onces representantes de ambas naciones.

Presidió el match, desde el palco presidencial, el Presidente de la República, Benes.

Los onces, al saltar al campo, fueron acogidos con grandes ovaciones y con las notas de los himnos de los respectivos países.

A las órdenes del árbitro alemán Bauwens, ayudado de dos liniesmens checoslovacos, los onces, a las 3'45, previo el ritual cambio de obsequios y banderines, formaron así:

Checoslovaquia —Planicka; Burger, Ctyroky; Bouska, Boucek, Srbek; Fasinck, Zajicek, Sobotka, Nejedly y Puc.

España — Blasco; Zabalo, Aedo; Zubieta, Muguerra, Roberto; Vantoldrá, L. Reguero, Lángara, Lecué y Gorostiza.

La característica del juego fué, en general, la baja calidad técnica en ambos onces. Los checos, sin embargo, mostráronse mejores constructores de juego, que no dió el resultado apetecido por la falta de eficiencia de los delanteros de los cuales Nejedly fué el único que mostróse peligroso en el tiro, si bien no llegó a afinar la puntería: los "forwards" checos se mostraron lentos, y ello dió lugar a que Zabalo y Aedo se lucieran, dejando con energía y seguridad todos los peligros que llegaron a sus dominios.

La línea media bohemia empujó continuamente a su delantera, destacando especialmente la labor del medio derecha Bouska, que anuló completamente el ala izquierda hispana.

Defensas y portero checo cumplieron: basta decir que conservaron su marco imbatido.

En el once español — que, como su adversario, tuvo también una mediocre ac-

tuación — fué nota destacada la falta de penetración entre sus delanteros, que, aunque más rápidos que los checos, no llegaron a encontrar la forma de hacer funcionar el marcador.

La línea medular roja estuvo discreta, siendo Zubieta el mejor de los tres.

El trío defensivo español — Blanco, Zabalo, Aedo — fué lo mejor del once: valientes y decididos, no tuvieron el menor fallo y su labor hizo que el dominio que, sin llegar a embotellamiento, ejerció durante la mayor parte del match Checoslovaquia, no se tradujera en el marcador en forma de aparatosa derrota española.

El once español, a mediados del primer tiempo, debido a tener que retirarse Muguerra, por lesión, sufrió cambios en sus líneas de ataque y media: Roberto pasó a medio centro, Lecue a medio ala, y Herrerita salió a cubrir el puesto de interior izquierda.

A los once minutos de juego llegó el goal que debía ser el de la victoria checa: al avanzan el interior derecha, Fasinck, fué cruzado por Aedo, tirándose a sus pies; entonces el árbitro, apreciando violencia en la jugada del "bak" hispano, señaló "penalty", que Zajicek convirtió en goal, pese al plongeón de Blasco.

El "score" que arrojó el encuentro causó buena impresión en los centros deportivos hispanos, pues ser vencidos por el once checo en su terreno, por la mínima diferencia y aún de penalty, se considera como buen resultado.

La impresión general es que ha sido uno de los peores partidos internacionales y de los más deficientes que ha jugado la selección española esta temporada.

Checoslovaquia mereció ganar. No consiguió varios tantos por falta de chut.

El árbitro, Bauwens, mostróse inexperto.

Hacia el fin de la guerra italo-etíope

En los círculos italianos, se afirma que las operaciones habrán terminado a mediados del próximo mayo

Los últimos preparativos para la marcha sobre Addis Abeba

Parece que el Príncipe heredero está dispuesto a hacer concesiones a Italia

Comunicado oficial italiano de ayer

Los últimos preparativos para la marcha sobre Addis-Abeba

Asmara. — Se están efectuando los últimos preparativos para la marcha sobre Addis-Abeba. Cerca de Dessie, se han concentrado grandes contingentes de tropas y aviación.

Por la carretera de Makalé-Dessie, que antes era simple camino de montaña, interminable columna de camiones y autocares transporta refuerzos y provisiones. Ya han llegado a Dessie 3.000 vehículos. Se hace notar, en los círculos italianos, que la ocupación de la región del lago Tana se hizo en la misma forma.

Aunque no se haya podido confirmar la noticia, se sabe que el príncipe heredero está dispuesto a hacer concesiones a Italia.

En los círculos italianos se asegura que las operaciones habrán terminado para mediados de Mayo, a lo más tardar.

El comunicado italiano de ayer n.º 196

Roma. — Ayer, domingo, se publicó el comunicado oficial n.º 196, el cual da cuenta detallada de las operaciones en el frente sur, donde las tropas italianas encuentran determinada resistencia.

El comunicado añade que "después de

la victoria alcanzada cerca de Djana-gobo, las tropas del general Graziani reanudaron la ofensiva contra la línea fortificada en el sector de Sassabaneh. En nuestra ala izquierda, la columna motorizada que manda el general Verne ocupó Dagamedo, después de un ataque por sorpresa, el jueves último.

En las primeras horas del viernes, fuertes destacamentos motorizados atacaron nuestras posiciones cerca de Dag-gahbur, pero, después de fuerte combate, fueron rechazados. Nuestras fuerzas motorizadas les persiguieron. El enemigo dejó en el campo muchos muertos y gran número de armas y municiones. Nuestras bajas conocidas hasta ahora son 20 muertos y 50 heridos.

En el centro, destacamentos mandados por el general Frusci y compuestos de voluntarios extranjeros y de Libia y tropas somalíes, al romper el alba del día 24, atacaron las fuertes posiciones enemigas de Hahanlei. Estas cayeron en nuestro poder el día siguiente con grandes pérdidas del enemigo.

En el ala derecha, las tropas del general Agostini tomaron las posiciones fortificadas de Gourafada.

Las tropas han avanzado 250 kilómetros, desde el punto de partida, hacia el norte,

DESDE MADRID

Las elecciones de compromisarios

El Ministro de Gobernación dijo anoche que, según el avance que tenía, las elecciones han sido favorables, en absoluto, a los candidatos del «Frente Popular»

El orden fué perfecto durante la jornada

En Navarra han triunfado las derechas, y también en algunos otros sitios por minorías

En Cataluña, ha triunfado la «Esquerra»

Madrid, 27 (9'30) Manifestaciones del Ministro de Gobernación

A las nueve de la noche el Ministro de Gobernación recibió a los periodistas, manifestándoles que, según el avance que tenía, las elecciones resultaron favorables en absoluto a los candidatos del Frente Popular.

Añadió que el orden había sido completo en toda España, excepto la rotura de una urna en un pueblo.

La votación no ha sido tan nutrida como en las elecciones pasadas.

En Navarra han triunfado las derechas, igualmente que en otros sitios lo han hecho por minorías.

Terminó diciendo que, según los datos recibidos de Cataluña, la "Esquerra" llevaba más de 100.000 votos y la "Lliga" solamente 35.000, en la capital y que en otros lugares la "Esquerra" obtenía un gran triunfo.

Otras noticias

LA "COPA DE ESPAÑA DE FUTBOL"

Los resultados de ayer He aquí los resultados de los partidos de fútbol jugados ayer, correspondientes a la "Copa de España" de fútbol:

Español, 1; Valencia, 0. Betis, 3; Sabadell, 0. Osasuna, 5; Racing Santander, 1. Sporting G. 5; Athlétic M. 1.

Desde Barcelona

ESPAÑA, ELIMINADA DE LA "COPA DAVIS"

El equipo hispano fué también batido por el alemán en el match de "dobles" Barcelona. — España quedó ayer eliminada de la "Copa Davis" de este año La pareja alemana Von Craum-Sum conquistó ayer, domingo, la decisiva tercera victoria, venciendo en el match de "dobles" a los españoles Enrique Maier-Blanc, en tres "sets", cuya puntuación fué 6-3, 6-3 y 9-7.

Alemania jugará próximamente con Hungría en el segundo "round" de la zona europea. La prueba se jugará en Dusseldorf, el día 15 de Mayo.

EL "GRAN PREMIO DE BARCELONA"

Se disputó ante 40.000 personas. — Triunfó el alemán Geiss

Barcelona. — En presencia de 40.000 personas, se hizo la carrera internacional en motocicletas para disputarse el "Gran Premio de Barcelona".

La carrera, que era para máquinas de 250 centímetros cúbicos, la ganó el alemán Geiss, que conducía una DKW; y llegó en segundo puesto otro alemán, Winkler, en máquina de la misma marca. Seguían los españoles Gili y Flores, guiando, ambos, motos "Rudge".

En la carrera para máquinas de 350 c.c., que se corrió a 40 vueltas, llegó en primer término el sueco Sroenberg, en una Husquvana. El segundo puesto lo alcanzó el español Flores. El irlandés Stanley Woods tuvo que retirarse, por rotura de la cadena, a la vuelta 35.

Al pasar el corredor inglés Rawlence se interpuso en la pista un individuo, que pretendió atravesar el circuito, sufriendo un encontronazo, del que resultó muerto instantáneamente.

No ha sido identificado. El corredor Rawlence cayó sufriendo graves lesiones.

Parece que tiene fracturada la columna vertebral.

La motocicleta se desvió arrollando a varios espectadores y resultando ocho de ellos heridos entre los cuales algunos graves y numerosos contusos.

Se supone que hay más heridos.

Una charla en Radio Mallorca

El pasado jueves día 25, leyó, ante el micrófono de "Radio Mallorca", su anunciada charla "Posibilidades bio-desvaneables en Don Antonio Piña—Visión de exterioridad" el culto publicista y poeta Marian Aguiló. La charla, que constituyó un extenso "desvane" de la ya ultrada cosecha del Sr. Aguiló, fué, como todas estas originales notas de color local, entretenida en extremo, siendo felicitados, repetidamente, tanto el Sr. Aguiló como el señor Piña que se hablaba en el local y dirigió, al final, la palabra a los radio-escuchas.

PERROS

Vendo mastines serranos los mejores guardianes para casas, fábricas, comercios, granjas, gallineros, ganado, etc., etc.

Mastines adultos uno a tres años edad y de 63 a 73 centímetros alzada según selección y altura a 225 y 250 pesetas.

Extra seleccionados con 80 centímetros alzada próximamente, como borriquillos, 400 pesetas.

Cachorros preciosos seleccionados 2 y 3 meses edad vacunados, 125 pesetas.

Grandes existencias. Casa Orozco, Haraya (ALAVA)

Lecciones de Inglés

J. LINDO WEBB Angeles, 30 Palma

una gran repercusión en su estado general. El rey sufre una estomatitis infecciosa, de carácter necrótico. Se trata de una inflamación aguda de la membrana mucosa de la boca. El estado necrótico indica el carácter agónico del enfermo.

Está agonizando el Rey? El Cairo. — Se asegura que el rey Fuad está agonizando, a consecuencia de una grave hemorragia.

Por otra parte se afirma que ha mejorado El Cairo. — Se anuncia oficialmente que la salud del rey Fuad ha mejorado.

Se acentúa la depresión general del rey El Cairo. — El comunicado oficial publicado esta tarde, dice lo siguiente: "Se acentúa la depresión general del rey Fuad, agravándose las perturbaciones del sistema circulatorio".

El corresponsal de prensa declara que ya ha muerto El Cairo. — La agencia Reuter insiste en que a pesar de la publicación del boletín dando cuenta de la mejora del rey Fuad, persiste el rumor de que el rey ha fallecido.

momentarios a la repentina enfermedad del rey egipcio Londres. — La prensa comenta la repentina y grave enfermedad que padece el rey Fuad de Egipto.

El heredero del trono, príncipe Fakuk, se encuentra en Inglaterra a donde vino en octubre pasado para estudiar en la academia militar de Woolwich.

NOTAS SUELTAS

ITALIA

hijo del Duque de Segovia será apadrinado por D. Alfonso de Borbón Roma. — El Duque de Segovia, hijo don Alfonso de Borbón, ha anunciado el nacimiento de su hijo primogénito Alfonso Jaime.

Su esposa, la Condesa Dampierre, se encuentra en perfecto estado de salud. Apadrinará al recién nacido su abuelo paterno, don Alfonso de Borbón.

Una nueva ciudad sobre la zona Pontina Roma. — Mussolini ha colocado la primera piedra sobre una zona de terreno de las antes lagunas Pontinas, donde se edificará la cuarta ciudad, que se nominará Aprilia.

El Duce pronunció luego un discurso alabando el espíritu patriótico del fascismo y criticando duramente a los países sancionistas.

El Duce visitó después toda la región Pontina.

VENEZUELA

Nuevo Presidente de la República Caracas. — El general Eleazar López Contreras, Presidente interino de la República desde el fallecimiento del general Gómez, ocurrido en Diciembre próximo pasado, ha sido elegido Presidente de Venezuela con un sólo voto en contra.

Su mandato durará 7 años.

ALEMANIA

Amnistía Berlín. — La prensa publica ediciones especiales anunciando que el fuhrer firmado una ley a la que califica de "merosa amnistía" y que es la segunda promulgada desde que Hitler subió al Poder.

INGLATERRA

"Arsenal", campeón de Inglaterra Londres. — En el estadio de Wembley, que ha registrado un lleno absoluto, asistiendo 93.000 espectadores, se jugó la final de la Copa de Inglaterra de fútbol.

El partido se resolvió a favor del "Arsenal" por 1-0: ésta es la segunda vez que el "Arsenal" logra el título campeones de Inglaterra en la temporada 1935-36.

COMO UN PUÑAL EN SU ESPALDA

PRISIONADA POR EL REUMA

Una mujer nos escribe: Me hallaba agotada por el sufrimiento que me producían en la parte inferior de la espalda unos dolores semejantes a puñaladas. Tenía las articulaciones medio paralizadas y la espalda tratada en forma tal que me resultaba casi imposible levantar los brazos.

Quería creer que no podría libertarme de este sufrimiento. Semanas y más semanas tuve que permanecer durante la noche sin reconciliar el sueño y paseando por mi habitación. Probé distintos métodos sin hallar alivio alguno. Luegamente las Sales Kruschen y entonces que inmediatamente empecé a obtener los resultados maravillosos que conseguí en la actualidad. Con el uso de Kruschen coseché los más satisfactorios beneficios y puedo decir que he proporcionado una nueva vida.

Sra. E. P.

Los dolores y torcolis del reuma son causados por unos cristales pantiagudos del ácido úrico deposita en los músculos y en las articulaciones. Las sales contenidas en Kruschen están en el hígado y riñones a realizar una acción regular y saludable; ayúdeles a liberarse del exceso de ácido úrico, de todos sus sufrimientos.

Además, las Sales Kruschen están combinadas con tal exactitud científica, que no existe la posibilidad de que sus efectos queden reducidos al cabo de cierto tiempo por más que asiduamente se tome la "Pequeña dosis diaria".

Se venden en Farmacias y Centros de Diagnóstico. Frasco grande: 5'50 pesetas. Frasco pequeño: 3'50 pesetas.

Deportes

(Viene de la octava página)

5x50 m. libres:
 Porto Colom.
 Regatas (Pincho, Salvá, Massanet, Servera y Morciras): 2 m., 36s. 7/10.
 Balear (Riera, Vidal, Rover, Cabeznón y Ciríaco): 2 m., 45 s. 7/10.
 Mallorca (Oliver, Mesquida, Vicens, Mut I y Mut II): 2 m., 52 s. 8/10.
 Porto Colom.
 Molinar.
 200 m. braza femeninos:
 Guardia: 3 m., 25 s. — Bate el "récord" de Baleares de 9 segundos.
 Coaraca: 4 m., 1 s. 9/10.

HIPICAS



Ayer, domingo, a primeras horas de la tarde, tuvieron lugar las carreras de caballos y cuyo programa, compuesto de seis pruebas, resultaba interesante. Acudió a presenciarlas bastante concurrencia.
 Creemos que ayer tarde se batió el "récord" de la lentitud entre carrera y carrera, pues empezando un poco más de las dos de la tarde, a las seis aún se había de correr la cuarta carrera. Cada hora, una carrera.

A las órdenes del Sr. Homs, juez de pista, se colocaron en la arena para la primera prueba, premio Tivero, a 2.600 metros de recorrido, toda la inscripción. Venció, bien conducida por G. Prohens, la yegua Defensora, que fué cronometrada en 4'9; colocados, Flecha de Oro y Tomny.

La segunda carrera, premio Cedia, a 2.650 metros, para potros de 4 años, presentáronse 5: Balón, Azur II, Alex, Aurora y Amílcar. La preba consistió sólo en la exhibición de Alex, que con gran limpieza y seguro trote batió ampliamente a sus contrarios; conducido por A. Ripoll, fué cronometrado en 4'25; colocado, Amílcar, cronometrado en 4'30 2/5.

Se prepara, con mucho tiempo, la tercera carrera, premio Tiffi, a 2.200 metros, siendo 10 trotones. Fué imposible batir ni dar alcance a Foison d'Or, que con alguna ventaja pasó la meta, conducido por E. Barceló; fué cronometrado en 3'38 2/5; colocados, Fortunio II y Josaphat. — Fueron descalificados, por avanzar galopando, Kiddie III, Villegoisse y Deux.

Para la cuarta prueba, premio Taylor, a 2.650 metros, se presentaron en la pista 9 trotones. Ordenada la salida, avanza la yegua Bologne que batió a algunos contrarios y quedó en primer puesto, formándose algunos grupos. Ex-Yongleur y Contrato empujan y ésta última aprovecha un desplante de Bologne para pasar al primer puesto que ya no suelta, pisando la meta en 4'5, conducida por M. Eulogio, que lo hizo excelentemente; colocados, Bologne y Demasco. — Fué descalificado Cupidon II.

Quinta carrera, premio Jevé, a 2.150 metros, presentóse toda la inscripción. Dada la salida, casi oscurecido, se emprenden bien casi todos los participantes. Quebec avanza, Atoui II y Divette le siguen: al tomar la curva corta, rebasa Fa-mi-sol a Atoui y a Coeur de Wats y sin llevar la distancia suficiente ceró el paso ocasionando un amontonamiento y no ocurriendo un desastre por milagro. No obstante la antirreglamentaria forma de pasar continuó la carrera Fa-mi-sol, sin ser descalificado, lo que fué protestado por parte de la concurrencia. Quedó vencedor Fa-mi-sol y colocados Divette V y Fleur de Serpolet.

Y por último se corrió la sexta carrera en la pista iluminada de los galgos.

Publicaciones recibidas

"La Nostra Terra"
 Hemos recibido el número de "La Nostra Terra" correspondiente al mes de Marzo; he aquí el sumario:
 La restauración de l'autonomia.
 Don Joan Rosselló de So'n Forteza, Salvador Galmés, Prev.
 La Tafona, + Joan Rosselló de So'n Forteza.
 Invitació al cant, Bartomeu Forteza.
 L'Entomòleg mallorquí Gmá, J. Jordá, teatí, G. Colom Casanovas.
 Lectures, J. P. M., trad.
 Associació per la Cultura de Mallorca. — Els llibres. — Les Arts. — Recullis de Fora. — Noticiari.

Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros

Reparto de premios

En los locales de la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros" (Colón, 20) se ha verificado el reparto de los premios concedidos a los niños y niñas que con más asiduidad han concurrido durante el pasado año a la Biblioteca Pública Gratuita, establecida por dicha Institución en su edificio social de Palma y a los niños y niñas imponentes de la Caja que han demostrado más constancia en la adquisición de Sellos de Ahorro Popular.

Estos premios, en número de 35, han consistido en una imposición de 10 ptas. a la Libreta de Ahorro de cada uno de los premiados, los cuales asistieron al acto, acompañados de sus respectivas familias.

El Delegado General de la Caja en Baleares, don Mariano Millán, acompañado de la Bibliotecaria Srta. Carmen Massaguer y del Delegado de la Sucursal de Palma, señor Daviu, hizo entrega de dichos premios a los favorecidos, dirigiéndoles expresivas frases de felicitación.

Conservatorio Oficial de Música de Baleares

Los alumnos de 5.º y 8.º curso de piano y de violín, que obtengan la calificación de sobresaliente en los exámenes de la próxima convocatoria, podrán tomar parte en el concurso a premios solicitándolo en secretaría durante el mismo plazo de inscripción de matrículas para alumnos libres, y deberán presentarse al concurso el día y hora que oportunamente se señalará exhibiendo la papeleta del 5.º y 8.º curso. Las obras que deberán ejecutar los concursantes serán: una a libre elección y otra obligada, igual para todos los alumnos del mismo curso.

Las obras obligadas serán: Para el curso de Piano Elemental (5.º curso) Kindersceuen (scènes d'Infants)... Schumann, para el concurso de Piano Superior (8.º curso) Balada en sol menor op. 32. Chopin.

Para el concurso de Violín Elemental (5.º curso) Perpetuo Móvil op. 34 núm. 5.º F. Ries. Concierto en Mi menor op. 64 Mendelssohn.

Lo que se comunica para el general conocimiento de los interesados.

El Secretario, Rafael Vich Palma, 15 Abril de 1936.

BASKET-BALL

Artillería Enderrocot, 23 — Illa d'Or, 9
 Se jugó este partido en el campo de Sa Punta ayer por la tarde, en cuyo primer tiempo acentuóse el dominio a favor de los artilleros que, muy bien apoyado su ataque por la defensiva, lograron 11 tantos. Los illistas no salían de repetidas sorpresas por la rapidez en que su contrario desarrollaba el juego, lo cual impidió que el score no pasara de 1 tanto a su favor, logrado en un saque libre.

Al empezar el segundo tiempo, el "Illa d'Or" modificó algo su juego, poniendo un nuevo elemento, y esto dió algo mejor rendimiento, si bien las acertadas intervenciones de la defensiva artillera evitó buen número de basquets casi seguros; no por ello se desanimaron los novatos de Illa d'Or y su entusiasmo, en todo momento, valiéndose al final del match con 9 tantos a su favor, cuyo score dice mucho en favor suyo, ante la clase de su continuante que, con su juego raso, les desorientó durante los primeros 20 minutos del encuentro.

Del arbitraje cuidó acertadamente el señor Caldentey y los equipos y sus goleadores fueron:

A. Enderrocot: Reus, Rotgr 2, Arbona 4, Mera 6 y Ramón 11. Total, 23.
 Illa d'Or: Ramírez 1, Baesa, Leonard 3, Jiménez, en el segundo tiempo Bestard 3 y Ramírez 2. Total, 9.

Numeroso público presenció la contienda y prodigó aplausos a cuantos se hicieron merecedores de tal honor, muy especialmente a los artilleros, por su modalidad de juego, arrollador y rápido.

Ambos cinco perdieron basquets, por no acompañarles la suerte en el tiro al cesto.

DE LAS ISLAS DE CAMPOS

Sociales
 Ha tomado posesión de la Administración de Correos de esta Estafeta don Luis Roig, que era Administrador de la de Santa Margarita.

Ha sido nombrado delegado en Porras de la nueva sucursal de la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros" el Interventor de la de Campos, don Miguel Mir, quien se posesionará en breve de su nuevo cargo.

En viaje oficial estubo por la mañana del día 21 de inspección escolar el inspector de esta zona don Juan Capó.

Religiosas
 Del 19 al 25, en el Colegio de HH. de los SS. CC., ha habido la acostumbrada tanda de Ejercicios Espirituales para señoritas, dirigidos hogaño por el Rdo. don Francisco Jaume, Vicario de la parroquia de San Jaime de Palma.

A ella han asistido, además de las de la villa internadas venidas de diferentes pueblos de la isla.

Teatrales
 Los días 12 y 19, la cátedra de declamación de la Congregación Mariana interpretó con reconocido acierto el grandioso drama de Perrán "El Divino Impaciente", que cosechó los aplausos que eran de esperar.

Corresponsal
 Campos del Puerto, — 25 de Abril.

La resistencia desesperada del Negus

Addis Abeba. — Refugiados que acaban de llegar de las regiones del Norte declaran que "se puede llegar mejor a Addis Abeba a través de las montañas que por la antes magnífica carretera" ya que ésta ha sido cortada en numerosos puntos mediante explosiones de dinamita y por si esta construcción de la única ruta que conduce de Dessie a Addis Abeba, no fuera suficiente para dificultar el avance de las tropas motorizadas italianas, millares de indígenas se hallan ocupados día y noche en destruir aún más la ruta realizando estos trabajos con grandes precauciones y vigilados por observadores colocados en las cumbres que señalan la presencia de los aeroplanos de bombardeo enemigos a lo que el alto mando italiano ha confiado la misión de ametrallar a los obreros etíopes que destruyan la carretera. Ante tal peligro, los trabajos sólo pueden realizarse tranquilamente durante la noche o bien aprovechando la lluvia o la niebla. En estos ataques aéreos italianos han resultado muertos por bombas o tiros de ametralladoras algunos trabajadores etíopes.

En pocos días se han realizado trabajos

Frontón Balear

El lunes día 27, a las 9'45 de la noche

Gran función organizada por la «Asociación de la Prensa de Baleares»

Dos grandes partidos, en los que participarán los más destacados valores del cuadro del Frontón Balear e interesantes quinielas "dublas"

jos de obstrucción verdaderamente gigantescos desviándose los torrentes de las montañas con lo que se ha conseguido que las aguas destrocen la carretera e inunden las partes llanas que defecto de aquella pudieran utilizar los invasores.

Millares de hombres han abandonado las armas que guardan a su lado, para empuñar picos y palas, trajar tierra o manipular con la dinamita. Mientras se trabaja en la destrucción de la famosa Vía Imperial de Dessie a Addis Abeba, que tantas alabanzas suscitó a los extranjeros que visitaban Abisinia, millares de hombres no dejan libre una zona sola llana que pudiera utilizar el invasor para el avance y practican en el terreno enormes excavaciones que detienen el avance de los vehículos motorizados italianos. Los etíopes proceden a emplazar cañones y ametralladoras en puntos estratégicos desde los que el fuego sería terrible para los italianos. Además y a fin de procurar conservar el material bélico, los cañones se emplazan en tal forma que puedan ser retirados con rapidez y seguridad en el momento que fuere preciso.

El periodista americano Guwsh, que con autorización especial del príncipe heredero ha visitado la zona en que los etíopes efectúan tan formidables preparativos de defensa, scrib en una crónica que todo el paso de las montañas, que forzosamente han de salvar los italianos para proseguir su avance hacia Addis Abeba, ha sido transformado en una formidable trampa de muerte para las fuerzas invasoras que se aproximan a ella.

Todo evidencia claramente que el Negus ha decidido ofrecer una resistencia desesperada para salvar la capital de su imperio. Se ha montado un magnífico sistema de comunicaciones rápidas para la transmisión de informes sobre el avance enemigo, pero todos coinciden hasta ahora en que éste ha quedado vigilado.

Rusia da instrucciones para el 1 de Mayo

Dedica un elogio al marxismo español
 Moscú. — El Comité central del partido comunista ruso ha publicado sesenta consignas para el proletariado internacional con motivo de las próximas fiestas de primero de mayo.

Como de costumbre, estas consignas tienen carácter interior. En ellas se subraya el heroísmo del marxismo español, las provocaciones militaristas japonesas en Extremo Oriente, etc.

Se ha dirigido un caluroso saludo a los ciudadanos de Mogolia exterior por la lucha que llevan a cabo por la independencia de su país.

Las consignas de orden interior hablan del funcionamiento del sistema "Stachanov", de la crisis escolar, de los abusos en la enseñanza y de las deficiencias de las habitaciones.

También se cita varias veces al Ejército rojo, calificándole de "glorioso ejército" y se dice que la técnica de la guerra moderna deberá ser un bien común para todo el pueblo.

Un libro interesante

Principios y aplicaciones de la organización científica del trabajo

Libros como este, de tanto valor por sí científica e intrínsecamente, por el extenso radio del bien colectivo que persiguen, acusan vigorosamente la completa formación económica y social de su autor, que destaca y adquiere un mayor relieve cuando se alcanza en plena juventud, como sucede a Gual Villalbí, que es un ejemplo vivo de la "taylorización" individual, que tomando sin duda por espejo y norte las antitesis del lema de Federico II, supo ordenar hace años su trabajo por derroteros tales, que de él bien puede decirse con razón, glosando aquella frase, que "lo que más le favorece es el formarse previamente una idea clara y precisa del trabajo que en todo caso le incumbe realizar".

Después de explicar los orígenes de la llamada "organización científica del trabajo", aclara la errónea interpretación del "taylorismo", exponiendo su verdadero significado con la definición de Taylor: "No es una cuestión de rendimiento ni un procedimiento para obtenerlo. No es un nuevo sistema de contabilidad de los precios de costo, ni un sistema de salario. No es un método de trabajo a destajo, un sistema de gratificaciones o de primas o un sistema de cronometraje y de estudio de los movimientos. No es la impresión de una o dos toneladas de cartones y de fórmulas bajo las cuales se sumerge un equipo de individuos, diciéndoles: "He ahí el sistema; aplicadlo" No es nada de todo esto.

El libro del profesor Gual Villalbí

TEATRO LIRICO

TEMPORADA DE PRIMAVERA

5 UNICAS Funciones de ópera Selecta

Boheme-Rigoletto

Traviata-Lohengrin

Ballo in Maschera

PRIMERAS FIGURAS

Mercedes Capsir

Elisa Catli — Conchita Oliver — Antonio Cortis — J. Palet — Apollo Granforte

Coros y segundas partes del LICEO DE BARCELONA

42 profesores de orquesta de los Sindicatos de Palma y Barcelona.

DEBUT 2 de Mayo 1936

QUEDA ABIERTO EL ABONO EN LA TAQUILLA DEL LIRICO

Butaca con entrada para las 5 funciones	50 Ptas.
Delanteras de anfiteatro idem id.	35 »
Sillones idem id. id.	30 »
Palcos sin entrada	200 »
Lotes de 5 entradas de patio	15 »
Idem de id. público	10 »

ALMOHADILLAS ELECTRICAS con desconexión automática

Siemens

San Miguel, 82 y 84 — Tel. 1710

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito. cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y espasmos del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias.

ESTOMAGO INTESTINO

Tomando una cucharada después de las comidas, las digestiones son perfectas: el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, llegando a recuperarse con su uso la salud y alegría perdidas. Medio siglo de éxitos garantizan su eficacia.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Curan la Hernia

Los nombrados aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día, prodigios, procurando a los HERNIADOS, la seguridad, la salud y según opiniones médicas y la de los mismos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del Método C. A. BOER.

Palma 1.º de Febrero de 1935. Sr. D. C. A. BOER, Especialista Ortopédico. Muy distinguido Sr. mío: Completamente curado, gracias a sus excelentes aparatos, de la doble hernia que venía padeciendo desde largo tiempo, un deber de gratitud y caridad me obliga a darle las más expresivas gracias y a recomendar su acreditado Método curativo. Se repite afmo. s. s. q. e. s. m. Jaime Verger, (Presbítero) c. Quint, 21. PALMA DE MALLORCA.

Avinyonet, 2 de marzo 1936.
Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60. Barcelona.

Muy señor mío: Agradecido le autorizo a publicar la curación de la hernia que hace muchos años venía padeciendo. Muy satisfecho recomiendo siempre que puedo sus aparatos, que tanto bien me han hecho. Disponga siempre de su s. s. y amigo, Amadeo Batlle, Carretera de Olesa, Avinyonet (Barcelona).

HERNIADO: no pierda Vd. el tiempo. Descuidado o mal cuidado amarga Vd. su vida y la expone a todo momento. Acuda al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente especialista herniario de París en PALMA el jueves 7 de mayo, únicamente en el HOTEL ALHAMBRA.

C. A. BOER, Especialista herniario de París, Pelayo, 60, BARCELONA

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Delegación de Propaganda. — Plaza de Cort, 26, — Palma.

PRESTAMOS AMORTIZABLES con primera hipoteca, a largo plazo, al 5/50 por 100 de interés, sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor, reembolsables a voluntad, PRESTAMOS ESPECIALES para el fomento de la construcción. (Pídanse instrucciones detalladas).

Emisión de CÉDULAS HIPOTECARIAS al portador, privilegiadas; tienen carácter de efectos públicos, cotizables como valores del Estado; están garantizadas por primeras hipotecas sobre fincas de renta segura y fácil venta, valoradas en MAS DEL DOBLE del capital de las cédulas en circulación, y con el capital social y sus reservas. NO HABIENDO SUFRIDO ALTERACIONES IMPORTANTES EN SU COTIZACIÓN, NO OBSTANTE LAS INTENSAS CRISIS ATRASADAS. (Pídase folleto con detalles).

PARA LA REPARACION DE SU APARATO DE RADIO

exija la garantía técnica que sólo encontrará en el

LABORATORIO ELECTROTECNICO

DAMIANS

único en Mallorca equipado con los más modernos aparatos de control y servido por personal especializado

GARANTIA — CALIDAD — ECONOMIA

J. Anselmo Clavé, 32

Teléfono 2634

MANGUERAS

TUBOS DE GOMA

Casa Codina, Unión, 8, Palma

(Junto al Paseo del Borne)



Detener la TOS
no es suficiente
¡HAY QUE CURAR la causa!

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al Lacto-cresota soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios.

Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

JARABE FAMEL

PRECIO P^º 6.30 IMP. COMPR.



Luz efectiva en decalúmenes

juntamente con la potencia en vatios de consumo, es lo que define el valor útil de la lámpara eléctrica de un promedio de 1000 horas: Cuantos menos vatios consumidos por cada Decalumen de luz, tanto mejor la lámpara y tanto más barato el alumbrado. Pida por eso en adelante lámparas

OSRAM-D

con indicación de su luz en Decalúmenes y garantía de consumo exacto en vatios a su voltaje de régimen.



POLEAS BOSCH

de madera y de gran resistencia

A precios económicos

No comprar sin antes visitar esta Casa

Fábrica: Luis Martí, 31 — Ensanche



Fechadores con

Ruedas de goma
10 años
duración
Uno 1'50

Casa Codina

Unión, 8 - Palma
(Junto Borne)

CHALETS

y solares, vendo y alquilo en Pinar Parque. Pídan informes: Ventayol, Av. Alejandro Rosselló, 121 — T. 1313.

UN PRIMER PISO

en la calle de Colón se alquila por pesetas cien, propio para pequeña oficina o peluquería señoras. — Informarán: "La Java", Colón, 34.

LIQUIDACION

Por cesar en el negocio a partir del día 24 de este mes, se liquidarán todas las existencias de BORDADOS, así como también varias mercancías. Alfombras, Sillas, Mesas, Bronces y otros misceláneos. A esta liquidación va unido un descuento de 10 a un 25%. BORDADOS NELL. BORNE, 88 Palma

HERBORISTERIA

de Domingo Pastor, Calle Luis Salvador, 33.
Se venden hierbas medicinales de todas clases, la casa más antigua y más bien surtida de Palma.
Nota: Las personas que compren hierbas en esta casa encuentran su deseado bienestar.
Calle Luis Salvador, 33.



¿Bebé está contento?

Porque su pantaloncito no le irrita. Porque no siente humedad ni frío. Porque va cómodo, claro porque son de Goma de la

Casa Codina

Unión - 8 - Palma
(Junto al Borne)

SE VENDE

coche casi nuevo, marca inglesa, patente 15 HP. Bonita carrocería. — Informes: J. C. Short, Vd. A. Maura, 30; Palma.

Artículos de goma, Amianto y Ebonita

Todo lo tenemos dispuesto para servir al momento. Nuestro servicio Técnico permanente cubre siempre las necesidades de nuestros clientes.

CASA CODINA-Unión, 8-Palma

(Junto al Paseo del Borne)

ATENCION GRAN

ATENCION GRAN OCASION

Calzados Caballero espléndidos y sólidos a 9'50 pesetas.
Grandes gangas para niños y niñas.
Anselmo Clavé, 19. — Palma.

SE VENDE

Manual práctico del Comerciante y Dependiente de Comercio, 2 tomos, completamente nuevos; autor Emilio Oliver. Barón Plaza Sta. Catalina, 18.

VINOS DE MESA OLIVER

Sacristía de San Jaime.
Sucursal: Merced, 9
Servicio a domicilio.
TELEFONO - 2836

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho: San Miguel, 70
Taller: Santiago Russiñol, 33

¡FUMADORES!

Probad el papel de fumar **FHUC — SIETE — SEIS** y dejaréis las marcas extranjeras



Estuche cuadrado ...	10 cts.
" largo ...	15 "
Librito doblado ...	15 "
Bloc 500 hojas con escudo ...	90 "

ASEGURESE

contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en La Previsora Mallorquina entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.
Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529.

PARA LA ELECCION DE PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Las elecciones de compromisarios

La candidatura del Frente Popular obtuvo, sin lucha, los cinco puestos de mayoría. — Los de minoría los obtendrán don Docmael López Palop, de Unión Republicana, y don Andrés Sureda Nicolau, comunista.

Por haberse abstenido las fuerzas de centro-derecha, la elección careció de interés, transcurriendo en un ambiente de tranquilidad

Se efectuaron ayer, en medio de la mayor tranquilidad, las elecciones de compromisarios para la elección de Presidente de la República.

En nuestra ciudad y en toda la provincia, a excepción de Campos del Puerto, donde el orden se alteró un poco, transcurrieron en un ambiente de tranquilidad.

Retiradas de la lucha electoral las fuerzas de derecha, centro y regionalistas, que en las pasadas elecciones a diputados a Cortes fueron al copo y sacaron triunfantes sus siete candidatos, la elección de ayer no ofrecía el menor interés.

Únicamente había alguna expectación por ver qué candidatos ocuparían los dos puestos de minoría, puestos que dejó vacantes el Frente Popular por no ir al copo.

La incógnita parece quedó despejada, pues según las noticias oficiales, recibidas ayer en el Gobierno Civil, ocuparán estas vacantes, habiendo obtenido unos 6.000 votos, don Docmael López Palop, de "Unión Republicana" y don Andrés Sureda Nicolau, comunista.

El cuerpo electoral apenas se movió, votando una cuarta parte de los electores en toda la provincia.

En Palma, de 58.000 electores con que cuenta el censo, el candidato que mayor votación sacó, obtuvo 19.554 votos, no llegando por tanto a votar más que la tercera parte de los inscritos.

En los pueblos la votación fué menor, destacándose en la mayoría de ellos la igualdad de votos obtenidos por los cinco candidatos.

Las mesas electorales, que se constituyeron a las 8 de la mañana, al medio día casi habían terminado su cometido, pues por la tarde fueron ya muy escasas las personas que depositaron sus papeletas en la urna.

La vigilancia de los colegios estuvo a cargo de la guardia municipal.

Policía y guardias de Seguridad, algunos de éstos armados de tercerolas, cuidaban del orden público, que, como ya hemos dicho, en nuestra ciudad no se alteró lo más mínimo.

En Mallorca, de 52 Ayuntamientos, en 34 los resultados obtenidos por los cinco candidatos del Frente Popular variaban entre sí en menos de 10 votos, y de estos 34 Ayuntamientos, en 16 todos tuvieron exacta votación.

Como datos interesantes de la elección en Palma hemos de destacar lo ocurrido en la Sección de la Plaza de Santa Eulalia, donde la candidatura del Frente Popular obtuvo 34 votos y votaron en blanco 43 electores, y en la de Santa Clara, donde sólo se emitieron 40 votos y 1 papeleta en blanco.

La animación característica de un día de elecciones estuvo ausente de nuestra ciudad.

La votación en Palma

En nuestra ciudad la votación, por distritos, dió el siguiente resultado:

Primer distrito: Jofre, 1226; Carreras, 1241; Amer, 1231; Jaume, 1223 y Gomila, 1206.

Segundo distrito: Jofre, 2571; Carreras, 2560; Amer, 2565; Jaume, 2773 y Gomila, 2803.

Tercer distrito: Jofre, 4176; Carreras, 4460; Amer, 4345; Jaume, 3667; y Gomila, 4421.

Cuarto distrito: Jofre, 1518; Carreras, 1518; Amer, 1515; Jaume, 1419; y Gomila, 1515.

Quinto distrito: Jofre, 1381; Carreras, 1379; Amer, 1375; Jaume, 1367; y Gomila, 1265.

Sexto distrito: Jofre, 1670; Carreras, 1658; Amer, 1652; Jaume, 1638; y Gomila, 1651.

Séptimo distrito: Jofre, 2860; Carreras, 2854; Amer, 2847; Jaume, 2912; y Gomila, 2839.

Octavo distrito: Jofre, 2245; Carreras, 2237; Amer, 2240; Jaume, 2241; y Gomila, 2193.

Noveno distrito: Jofre, 1262; Carreras, 1261; Amer, 1261; Jaume, 1200; y Gomila, 1258.

El total de Palma fué el siguiente: Jofre, 18909; Carreras, 19168; Amer, 19033; Jaume, 18440; y Gomila, 19554.

Obtuvieron además votos los siguientes señores:

Andrés Sureda, 334; Calvo Sotelo, 51; Pedro Colombás, 47; Valls Segura, 33; Fernando Pou, 32; Aurora Picornell, 25; Natalio Comas, 14; Antonio Primo de Rivera, 13 y A. Nicolau, 3.

En blanco votaron 452 y hubo además muchas papeletas con nombres distintos.

La elección en Mallorca

Las cifras de la elección en Mallorca fueron:

En Alaro: Obtuvieron 830 votos los candidatos Carreras, Jofre y Amer; 826 Jaume y 825 Gomila.

Alcudia: 363 votos, Carreras; 362, Amer, 361, Jofre y Jaume y 359, Gomila.

Algaida: 740 los cinco candidatos.

Andraitx:

667, Jofre; 666, Carreras y Amer y 665, Jaume y Gomila.

Artá: 1021, Carreras y Jofre; 1019, Amer y 1018, Jaume y Gomila.

Bañalbufar: 143, los cinco candidatos.

Bisalema: 501, los cinco.

Búger: 207, Carreras, Jofre y Amer; 146, Gomila, y 121 Jaume.

Buñola: 182, todos los candidatos.

Calviá: 457, todos.

Campanet: 450, Gomila; 449, Jofre; 445, Carreras y Jaume y 117, Amer.

Campos del Puerto: 424, Jofre y Amer; 423, Jaume y Gomila y 422, Carreras.

Capdepera: 654, Jofre; 653, Carreras y 651 Amer, Jaume y Gomila.

Consell: 114, Jaume y Gomila y 112, Carreras, Jofre y Amer.

Costitx: 77, Carreras, Jofre y Amer y 72 Jaume y Gomila.

Deyá: 96, Carreras, Jofre, Jaume y Gomila, y ninguno Amer.

Escorca: 13, los cinco candidatos.

Esporlas: 678, Carreras y Jofre; 677, Amer y Jaume y 673 Gomila.

Estalenchs: 100, los cinco candidatos.

Felanitx: 3593, Carreras; 3502, Jaume; 3200, Jofre; 2818, Amer y 2269 Gomila.

Fornalutx: 14, los cinco candidatos.

Inca: 1106, Carreras, Jofre, Jaume y Gomila, y 1105 Amer.

Lloseta: 461, los cinco candidatos.

Llubi: 297, Carreras y Jofre; 296 Amer y Gomila y 295 Jaume.

Lluchmayor: 2990, Carreras y Jaume; 2826, Jofre y 2824, Amer y Gomila.

Manacor: 1524, Carreras; 1523, Jofre; 1519, Gomila; 1514, Jaume y 1424 Amer.

Mancor del Valle: 286, Carreras, Jofre y Amer; 242, Gomila y 222, Jaume.

Maria de la Salud: 860, Carreras; 858, Amer, 850, Jofre; 346, Gomila y 833, Jaume.

Marratxí: 937, Jofre; 934, Amer; 933, Carreras y 928 Jaume y Gomila.

Montuiri: 687, los cinco candidatos.

Muro: 1247, Jofre; 1240, Carreras; 1237, Jaume; 1236, Amer y 1210 Gomila.

Petra: 1177, Jofre; 1167, Carreras; 1111, Amer y Jaume y 1090, Gomila.

Pollensa: 1161, Carreras; 1158, Jofre y Gomila y 1156 Amer y Jaume.

Porreras: 889, Carreras, Jofre y Amer y 888, Jaume y Gomila.

La Puebla: 2800, Amer; 2799, Jofre y Gomila y 2798, Carreras y Jaume.

Puigpuñent: 732, Jaume; 730, Carreras y Jofre; 729, Gomila y 723, Amer.

Sancellas: 616, los cinco candidatos.

San Juan: 133, los cinco candidatos.

San Lorenzo de Descardazar: 605, Carreras y Jaume; 604, Jofre y Gomila y 602 Amer.

Santa Margarita: 789, los cinco candidatos.

Santa María: 413, Jofre y 312, los cuatro restantes.

Santanyí: 843, los cinco candidatos.

Selva: 412, los cinco candidatos.

Sireu: 413, Jofre; 412, Jaume y Gomila; 11, Amer y 409, Carreras.

Sóller: 1394, Carreras; 1391, Jofre; 1351, Amer; 1312, Jaume, y Gomila 1144.

Son Servera: 305, los cinco candidatos.

Valldemosa: 151 Jofre y Amer; 150 Carreras y Gomila y 147 Jaume.

En Menorca

En Menorca, según el telegrama remitido por el Delegado gubernativo, los votos obtenidos por cada uno de los cinco candidatos en aquella isla fueron los siguientes:

Carreras, 4157; Amer, 4156; Jaume, 4154; Jofre, 4153 y Gomila, 4152.

En Ibiza

En Ibiza los resultados de toda la isla fueron:

2.147, Carreras; 2.129, Amer; 2.126, Jofre; 2.119, Gomila y 2.118, Jaume.

El total de la provincia

El total de la provincia, del que faltan todavía los datos de Lloret de Vista Alegre, Santa Eugenia, Ses Salines y Villafranca de Bonany, es el siguiente:

Don Francisco Carreras Reura, de "Izquierda Republicana", 59.992 votos; don Antonio Gomila Pons, socialista, 59.329; don Bernardo Jofre Roca, de "Izquierda Republicana", 59.157; don Andrés Jaume Rosselló, socialista, 58.777, y don Antonio Amer Llodrà, de "Unión Republicana", 58.169.

De los datos oficiales se desprende salen triunfante por los dos puestos de minoría con una votación alrededor de 6.000 votos D. Docmael López Palop, de

"Unión Republicana" y don Andrés Sureda Nicolau, comunista.

Obtuvieron también votos don Fernando Pou Moreno, el señor Calvo Sotelo, don José A. Primo de Rivera, don Pedro Colombás, don Aurora Picornell, don Natalio Comas y otros.

De estos votos, como de los obtenidos por los dos compromisarios que van elegidos por minorías, los datos son incompletos, pues en la mayoría de los escrutinios, enviados por telégrafo, únicamente se daba cuenta de los votos obtenidos por los cinco candidatos del Frente Popular. Se da por descontado el triunfo de los señores López y Sureda por minorías por pasar de los 6.000 votos, ambos, cantidad que difícilmente podrá alcanzar ninguno de los otros que han obtenido algún número de votos.

DEPORTIVAS

EL «TORNEO LIGA MALLORCA»

El «Balears» venció por la mínima diferencia — 2 a 1 — al «Athlétic»

En su terreno, el «Racing» de Manacor venció por 2 a 1

En Felanitx, un «penalty» dió la victoria — 1 a 0 — al «Gimnástica» sobre el «Soledad»

En Lluchmayor, el titular batió — 4 a 2 — al «Mediterráneo»

El «Mallorca» venció — 6 a 0 — al «Iberia»

El «Club de Regatas» se adjudicó el «I Trofeo Primavera»

En el Hipódromo se celebraron las anunciadas carreras de caballos

FUTBOL

«Torneo Liga Mallorca»

ATHLETIC, 1 — BALEARES, 2



Ayer tarde, en Sa Punta, jugóse el anunciado match liguero y de Copa Presidente, entre los equipos Athlétic y Balears, el cual era esperado con bastante interés, viéndose el campo, por tal motivo, muy concurrido.

Lo mejor del match fué su principio. Se empezó a un tren endiablado por ambas partes y, a pesar de ese tren agotador, fué en estos momentos en que ambos equipos realizaron mejor juego de conjunto.

Luego decayó muchísimo la "técnica", que diríamos, y solo quedó el empuje de un fútbol basto, entrelazado, en algún instante con algún que otro pase excelente, pero tan aislados, que murieron apenas iniciados.

El Athlétic, evidenció que en él se va operando la necesaria reacción, y que va dejando a un lado la "modorra" que le sumió en beatífica siesta, después de sus excelentes y prometedoras actuaciones de principio del "curso liguero".

Ahora lo que importa es que esa recuperación de forma, acusada por el once athlético, se vaya consolidando y sea mantenida, a fin de no caer, nuevamente, en esa "irregularidad" que es la norma sempiterna del equipo de Sa Punta.

Claro que bastante de desear tienen los athléticos aún, pero ayer, frente a los balearicos, realizaron un buen pa-



Un balonazo por alto, enconadamente disputado entre Carpena y Bauzá

pel, y supieron defenderse bien. Los que más desentonaron, por su descolocación, fueron los interiores: Mora y Maimó, más este último que el otro, los cuales, de haberse sabido colocar, tal vez hubieran dado al partido otro desarrollo.

El Balears, individualmente, fué superior a sus contrincantes. Impuso, ya en los primeros momentos una "furia" arrolladora que estrellóse ante el valladar athlético, sin más resultados que el botar unos corners sin resultados. A los veinte minutos de juego empezó a amainar el "huracán" balearico y fué imponiéndose el Athlétic poco a poco, pero tampoco sacó resultados positivos de sus ataques, finiendo el tiempo sin haberse estrenado el tanteador.

En la segunda parte, después de pequeña "tromba" athlética, el Balears, en buena avanzada, se apuntó el primer goal, fruto de sabia jugada de Mulet que mandó un tiro cruzado a Pericás mientras él, en aquellos instantes hallábase en Babia o en algún punto por el estilo; y decimos esto porque creemos pudo haberlo parado, como, después, paró otros, con agilidad y acierto, excepto uno de Albella que fué el segundo goal del Balears.

De tener el Balears ayer, la línea medular que hubiera jugado con la regularidad con que lo hizo la athlética, su tanteo habría sido mayor; o viceversa: de tener el equipo acolchonado una delantera similar a la de sus contrarios no hubiera sido vencido. Vamos; ¡Pero grullada, como está!, ¿eh?

Pues hemos hecho esas consideraciones, porque creemos que un empate a dos tantos, hubiera sido el reflejo fiel y verdadero de la lucha; con perdón sea dicho de vencedores y vencidos, si es que, "moralmente" los haya.

Los athléticos marcaron el goal honorífico cuando finalizaba ya el segundo tiempo, siendo su autor Jurado, que mandó, fortísimamente, el cuero a



Pericás, en arriesgada salida, evita un goal

la red, al rematar un centro raso de Carpena y, a los últimos minutos del match tuvieron, en una melée, el empate en la mano... y se les escapó, afortunadamente para los blanquiazules que se quedaron, únicamente, con el suso y gracias, llevándose los dos puntos que valía el match.

El arbitraje del señor Riera no nos convenció. Perjudicó a ambos equipos y tuvo errores de bulto.

Los equipos alineáronse así: Athlétic: Pericás; Abadal, Ballester; Díez, Gregorio, Galera; Carpena, Maimó, Mayol, Mora y Jurado.

Balears: Comas; Bauzá, Valls; Colom I, Colom II, Arbós; Llabrés, Darder, Mulet, Albella y Pallicer.

MALLORCA, 6 — IBERIA, 0

El sábado se jugó en el campo de Buenos Aires el partido correspondiente a la segunda vuelta de la Liga.

El partido se resolvió a favor del once rojo, que dominó constantemente al once visitante, que no opuso resistencia.

Se marcaron los 6 goals por obra de Felipe 3, Sánchez, Vázquez y Pueyo.

Arbitró el señor Miquel, formándose así los equipos:

Mallorca: Oliver; Vida, Liras; Sans, Sánchez, García; Vázquez, Pueyo, Guzmán, Felipe y Poció.

Iberia: Torres; Bestard, Palmer; Ro-



Vázquez, por codicia, logra el quinto goal

ca, Riera, Genovart; Adrover, Lorente, Romero, Triay y Oliver.

GIMNASTICA, 1 — SOLEDAD, 0

Ayer tarde, en el campo des Torrentó de Felanitx, jugaron el match liguero, correspondiente a la segunda vuelta,

el equipo titular Gimnástica y el sano Soledad.

El partido que fué muy novido, putado, terminó con la victoria de ce local, por la mínima diferencia, seguida en el segundo tiempo, al ser tiguado el once palmesano por un que Vicens transformó en el tanto victoria.

Cuidó de dirigir el partido el coe, señor Miquel, quien estuvo aco, demasiado riguroso en la concesión, penalty que dió el triunfo al equi, cal.

Los equipos formaron así: Gimnástica. — Moragues; B. Llull; Bordoy, Barceló, Sbert; Gomila, Coll, Sánchez y Mestre.

Soledad. — Oliver; Navarro, Matas, Oliver, Muntaner; De la Fiol, Castell, Caimari, y Caimari I.

LLUCHMAYOR, 4 — MEDITERRÁNEO, 2

El Lluchmayor, en el terreno de nástir, enfrentáronse en partido el el once titular y el Mediterráneo, esta capital.

Adjudicóse la victoria, el Lluch, que marcó 4 goals, por 2 de sus sarios.

Formáronse así los onces: Lluchmayor. — Colomina; Martí; Salvá, Tomás I, Tomás II, rretjans, Fluxá, Sampol, Clar y S.

Mediterráneo. — Alzamora; Serra; Barceló, Riera, Pasior; T. dellas, Trias, Albella, Martí y Fio.

EL RACING VENCIO EN SU C POR 2-1

En Manacor, celebróse la jornada correspondiente, en el campo del "cing".

Durante el match, destacóse la lente labor de los manacorenses, nes batieron a sus rivales por 2-1.

Actuó de árbitro el colegiado, Lladó, que estuvo acertado.

El equipo vencedor alineóse así: Oliver; Serra, Serna; Gomila, Crespi; Sard, Mesquida, Frau, Ma y Forteza.

CLASIFICACION

Después de los resultados registra en los últimos partidos, la clasificación es la siguiente:

Table with columns: Equipos, J, G, E, P, Puntos. Rows include Balears, Mallorca, Lluchmayor, Racing, Athlétic, Gimnástica, Soledad, Mediterráneo, Iberia.

Otros partidos

Regional, 1 — Iberia, 5

En el campo del Patria jugaron un partido amistoso los equipos gonal y del Iberia, el cual terminó victoria de los ibéricos, por 5 a 1.

El match fué presenciado por gentío.

- Molinar, 4 — Calatrava, 1
Sporting, 2 — Coruña, 2
La Salle, 2 — Marina, 6
rama, 2 — Mallorquí, 3
Collerense, 0 — Progreso, 2
Arrabal, 6 — Español, 2
Uruquayo, 2 — Sel. Vidriera,
Armada, 2 — Victoria, 0
Patria, 9 — Serralta, 1 (jics.)
Patronato, 8 — Medl., 1 (jics.)
Arrabal, 6 — Regional, 2 (jics.)

NATACION

«I TROFEO PRIMAVERA»

Se lo adjudicó el «C. de Regatas»

En aguas del «C. de Regatas» se celebró la mañana de actividades reunión natatoria, en la cual era base la «Memoria del «I Trofeo Primavera», instituido por el club organizador.

Las pruebas que puntuaban para el trofeo eran:

100 m. libres.

100 m. braza.

5x50 m. libres.

3x50 m. estilos.



La salida para una carrera relevos

Se lo adjudicó fácilmente el trofeo, que, en realidad, no tuvo carácter de competición.

Los resultados técnicos fueron los siguientes:

100 m. libres: Moreiras: 1 m., 6 s. 1/10

Riera: 1 m., 9 s. 4/10

Servera: 1 m., 10 s. 6/10

Vicens, Forteza, Padró y Galés

100 m. braza: E. Prada: 1 m., 26 s. 4/10

Vey: 1 m., 32 s. 7/10

Capó: 1 m., 33 s. 6/10

3 x 50 m. estilos: Regatas (Guardia, Roberto y Vicens): 1 m., 49 s.

Balear (Marqués, Prada, Riera y Vicens): 1 m., 53 s.

Mallorca (Mas, Capó, Mut): 2 m., 53 s.

(Termina en la página 6)